



ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΙΔΕΑ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ
ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (Α.ΑΚ.Ε.)

ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ - ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΥ - ΑΕΡΟΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟΥ Ν.Π.Ι.Δ.
ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΔΙΑΔΟΣΙΝ ΤΟΥ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΑΕΡΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1986

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΕΛ. 8

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ: www.aake.info E-MAIL: aake@in.gr

ΕΤΟΣ ΙΣΤ' ■ ΑΡ. 65 ■ ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2010 ■ ΤΙΜΗ 0,03 € ■ ΓΡΑΦΕΙΑ: ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 9 ΑΘΗΝΑ 105 51 ■ Τηλ.: 210-3228990

ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΑΔΥΝΑΤΟΥΜΕ!

Αγαπητοί αποδέκτες της «Αεροπορικής Ιδέας» βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση να σας ανακοινώσουμε ότι εξαιτίας οικονομικών δυσχερειών οι επόμενες εκδόσεις θα είναι 4σέλιδες και σαφώς με περιεκτικότερη ύλη.

Όπως είχαμε αναφέρει στην προηγούμενη έκδοση και στην πρώτη σελίδα παρακαλούμε τα μέλη και τους φίλους της ΑΑΚΕ να μην ξεχνάνε τη συνεισφορά τους για την απρόσκοπτη έκδοση της εφημερίδας.

Εκ της ΑΑΚΕ

Η Ημερίδα της Α.ΑΚ.Ε. για τα «Εθνικά Θέματα»



Πραγματοποιήθηκε και φέτος με μεγάλη επιτυχία η ημερίδα για τα Εθνικά Θέματα με τρεις διακεκριμένους ομιλητές και ισάριθμες ομιλίες στο αμφιθέατρο του 251 ΓΝΑ στις 19/5/2010 στο πλαίσιο των ετήσιων δραστηριοτήτων της Α.ΑΚ.Ε., με μεγάλη προσέλευση προσκεκλημένων.

Στην ημερίδα παρευρέθησαν διακεκριμένες προσωπικότητες από τον πολιτικό, στρατιωτικό, επιστημονικό, λογοτεχνικό χώρο καθώς και πολλά στελέχη της ΕΑΒ, μέλη και φίλοι της Α.ΑΚ.Ε. Επίσης παρευρέθηκαν αντιπροσωπείες μαθητών της Σχολής Ικάρων και ΣΤΥΑ. Μεταξύ αυτών ποιώντας ιδιαίτερη τιμή προς την Αεροπορική Ακαδημία παρέστη ο πρ. πρωθυπουργός κ. **Ιωάννης Γρίβας**.

Ο πρόεδρος της Α.ΑΚ.Ε. Απτοχος (Ι) ε.α. κ. **Ν. Νόκας** κηρύσσοντας την έναρξη της ημερίδας καλωσόρισε τους διακεκριμένους καλεσμένους και ευχαρίστησε για την παρουσία τους εκλεκτούς ομιλητές, δίδοντας το λόγο στο συντονιστή της ημερίδας Αντιναύαρχο Λ.Σ. ε.α. **Μιχάλη Σαρλή**, ειδικό Γραμματέα της Α.ΑΚ.Ε., για την παρουσίαση των ομιλητών. Κατά σειρά μίλησαν: Ο Πτοχος (Ι) ε.α. **Περικλής Οικονόμου**, επίτιμος Α/ΓΕΑ με θέμα: «Διεθνείς συγκυρίες και η Άμυνα της χώρας». Ο Απτοχος (Ι) κ. **Ιωάννης Μενάγιας**, Στρατιωτικός αντιπρόσωπος της Στρατιωτικής Επιτροπής ΝΑΤΟ με θέμα: «Η νέα δομή του ΝΑΤΟ» και ο Ταξχος (ΕΑ) κ. **Παναγιώτης Κατσαρός**, Δντής ΓΕΑ/Α4 με θέμα «Η Αεράμυνα του Εθνικού Εναέριου Χώρου».

Με το πέρας της ημερίδας η ΑΑΚΕ τιμώντας τους διακεκριμένους ομιλητές για τα ιδιαίτερης σημασίας και υψηλού ενδιαφέροντος θέματα που ανέπτυξαν στις ομιλίες, τους επέδωσε τιμητικές πλακέτες. Επίσης, τιμητική πλακέτα επεδόθη και στο Δκτή του 251 ΓΝΑ.

Ακολούθως πα-

ρετέθη δεξίωση στο χώρο έξωθεν του Αμφιθεάτρου.

Στο σημείο αυτό παρουσιάζουμε την κεντρική ιδέα μιας εκάστης των άκρων αξιολογών ομιλιών:

«Διεθνείς συγκυρίες και η άμυνα της χώρας»

Εγένετο αναφορά στις κατά καιρούς συνθήκες διασφάλισης συνόρων Ελλάδος - Τουρκίας και τις προσπάθειες από διάφορες διεθνείς συγκυρίες της γείτονος εξ Ανατολών χώρας για κατάληψη εδαφών και αμφισβήτηση κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Τονίσθηκε ο ρόλος των αεροπορικών δυνάμεων σε ένα σύγχρονο πόλεμο και τέλος αναπτύχθηκε η διαμόρφωση της Τουρκικής απειλής καθώς και η αντιμετώπιση αυτής.

«Η νέα δομή του ΝΑΤΟ»

Αναφέρθηκαν τα κράτη-μέλη από ιδρύσεως μέχρι σήμερα. Η αναθεώρηση δομών Διοίκησης και οι παράγοντες διαμόρφωσης αυτών διαχρονικά. Επίσης, η στρατηγική αντίληψη καθώς και στρατιωτική δομή Διοίκησης και τέλος εγένετο αναφορά στη δημιουργία νέας δομής Διοίκησης με λιγότερες οντότητες.

«Η αεράμυνα του εθνικού εναέριου χώρου»

Εγένετο γενική ενημέρωση για τα μέτρα που αποσκοπούν στην ακύρωση ή μείωση της αποτελεσματικότητας της εκθρικής δράσης και απειλής από αέρος.



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Πληροφορούμε τα μέλη μας ότι:

• Κατά το τρέχον έτος θα λάβουν χώρα οι κάτωθι Συνεδρίες πάντα ώρα 12.00:

1 Οκτωβρίου: Ειδική Συνεδρία

3 Δεκεμβρίου: Ειδική Συνεδρία, Εμπνημόσυνη Δέση και Αγιασμός.

• Κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους έχει προγραμματιστεί την 7 Νοεμβρίου, η καθιερωμένη εκδήλωση προς τιμήν της Π.Α. Λεπτομέρειες για την εκδήλωση αυτή θα δημοσιευθούν προσεχώς.

Παρακαλούνται όλα τα μέλη να προσέρχονται στις Ειδικές Συνεδρίες, Γενικές Συνελεύσεις και λοιπές εκδηλώσεις.

Η συμμετοχή τους συντελεί αποφασιστικά στην επίτευξη των σκοπών της Α.ΑΚ.Ε.

Βράβευση Αεροπόρων ποιητών, μελών ΑΑΚΕ

Το διαχώρητο υπήρξε στο Αμφιθέατρο του Πολεμικού Μουσείου το Σάββατο 17/5 στην εκδήλωση απονομής των Ποιητικών-Λογοτεχνικών Βραβείων του Β' Παγκόσμιου Λογοτεχνικού Διαγωνισμού, που προκήρυξε για το 2010 ο **Ελληνικός Πνευματικός Όμιλος Κυπρίων Ελλάδος** και η εφημερίδα «**Κυπριακός Ελληνισμός**», με θέμα «**Για την Κύπρο μας τραγουδώ - Δεν ξενώ και αγωνίζομαι**».

Ο διαγωνισμός και η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στον Εθνομάρτυρα μαθητή-ποιητή και αγωνιστή της Κύπρου **Ευαγόρα Παλληκαρίδη**. Στην εν λόγω εκδήλωση απονομής των βραβείων παρευρέθησαν μέλη της οικογενείας του καθώς και ο θρυλικός αγωνιστής της **ΕΟΚΑ** και υπασπιστής του Διγενή στον απελευθερωτικό αγώνα κατά της αγγλικής κατοχής κ. **Λάμπρος Καυκαλίδης**, οι οποίοι και τιμήθηκαν. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης βράβευσης χόρεψαν Κυπριακά και Μικρασιάτικα χορευτικά συγκροτήματα με παραδοσιακές στολές, ενώ τραγούδησαν οι Κύπριοι τραγουδιστές **Μιχάλης Βιολάρης** και **Κώστας Χατζηχριστοδούλου**.

Το **Γ' Βραβείο Ποίησης** μοιράστηκαν από κοινού οι ποιητές και μέλη της Α.ΑΚ.Ε. **Σμχος ε.α. Ηλίας Σβάρνας** και ο **Σγός (Ε) ε.ε. Παναγιώτης Καστέλος**, οι οποίοι με κοινή δήλωσή τους **αφιέρωσαν το Βραβείο στους Έλληνες και Κύπριους Αξιωματικούς και Υπαξιωματικούς της Πολεμικής Αεροπορίας, που υπηρετούν στη Μαρτυρική Μεγαλόνησο**.

Τα δύο αυτά βραβευμένα ποιήματα λόγω χώρου θα δημοσιευθούν στο επόμενο.

ΗΧΩ...βολές

(Από τη μνηιαία εφημερίδα «**Ηχώ του Φαλήρου**» που εκδίδει ο **επίτιμος Αντιπρόεδρος της Α.ΑΚ.Ε. Υπτχος ε.α. Παναγιώτης Κουστένης** επιλέξαμε και δημοσιεύουμε):

«Λευκή, σιωπηλή απεργία κήρυξαν οι πιλότοι της Πολεμικής Αεροπορίας. Ακούστηκαν απόψεις θετικές και αρνητικές, σχετικά με την ενέργεια αυτή. Κρίνω σκόπιμο να αναφερθώ και εγώ στο θέμα ως —απόστρατος έστω— αλλά και ως πατέρας ενός ιπτάμενου αξιωματικού της Αεροπορίας μας. Ο βασικός μισθός των πιλότων είναι ίσος με τις αμοιβές του υπαλλήλου που αλλάζει τα ποτήρια του νερού των ομιλητών Βουλευτών στη Βουλή, δηλαδή 1.800 ευρώ. Με το πτητικό επίδομα πλησιάζει τα 2/3 μισθού ενός κλειδούχου του Ο.Σ.Ε., που αμείβεται με 4.000 ευρώ και πλέον».

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΙΔΕΑ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΙΣ

ΕΔΡΑ: Λυκούργου 9 Αθήνα 105 51
Τηλ.: 210-32.28.990, Fax: 210-32.42.021

ΙΔΡΥΤΗΣ - ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ

Αεροπορική Ακαδημία Ελλάδος (Α.ΑΚ.Ε.)

ΕΚΔΟΤΗΣ - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

ΝΟΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ - Απτχος (Ι) ε.α.
Πρόεδρος Α.ΑΚ.Ε., πρώην Δήμαρχος Λεύκτρων

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - Απτχος (Ι) ε.α.
Επίτιμος Αρχηγός Α.Τ.Α.

Γεν. Γραμματέας Α.ΑΚ.Ε.

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - Υπτχος (Ε) ε.α.

Α' Αντιπρόεδρος Α.ΑΚ.Ε.

ΝΑΟΥΜ ΗΡΑΚΛΗΣ - Απτχος (Ι) ε.α.

Β' Αντιπρόεδρος Α.ΑΚ.Ε.

ΤΣΑΟΥΣΟΓΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ Υπτχος (Μ) ε.α.

Ταμίας Α.ΑΚ.Ε.

Εκδοτική Παραγωγή

ΜΕΜΦΙΣ Α.Ε. Σωκράτους 23, Αθήνα, 105 52
Τηλ.: 210-52.40.728 - 210-52.40.732 Fax: 210-52.24.556
e-mail: memfisae@otenet.gr

Επιμέλεια - Συντονισμός έκδοσης

ΧΡΥΣΟΒΙΤΣΙΑΝΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

e-mail: chrisov2@otenet.gr

Η Συντακτική Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα περικοπής ή μη δημοσίευσής των κειμένων. Τα κείμενα δεν εκφράζουν αναγκαστικά την Εφημερίδα. Επιτρέπεται η αναδημοσίευση οιασδήποτε τμήματος της εφημερίδας αρκεί ν' αναφέρεται η πηγή.

ΠΕΡΙ ΑΡΕΤΗΣ

Στο προηγούμενο φύλλο της «Αεροπορικής Ιδέας» σημειώσαμε τα χρυσά έπη του Πυθαγόρα, όπου αναλύονται οι αρετές: πολιτικές, καθαρτικές, θεωρητικές, παραδειγματικές και ιερατικές.

Στο παρόν φύλλο σημειώνουμε τα ερανίσματα, περί Αρετής που έκανε ο Ιωάννης Στοβαίος πριν από 1.600 χρόνια (καταγωγή του από τους Στόμβους της Μακεδονίας, σήμερα λένε ότι η Μακεδονία δεν είναι ελληνική).

Ο Στοβαίος άφησε στο γιο του κληρονομιά 14 βιβλία που περιέχουν σαν ανθολόγιο, το τι είπαν 474 Αρχαίοι φιλόσοφοι - ιστορικοί - ποιητές και ρήτορες, με στόχο να μορφωθεί σωστά το παιδί του, ο Σεπτίμιος. Τεράστιο έργο, η κατάταξη της ύλης με εξαιρετική μεθοδολογία για το κάθε θέμα. Βιβλία στα οποία συμπυκνώνεται ο ελληνικός στοχασμός σε βασικά προβλήματα της ζωής του ανθρώπου.

Στο πρώτο βιβλίο «Στοβαίου Ανθολόγιον» εκδόσεων **Γεωργιάδη** περιλαμβάνονται τα περί Αρετής. Αλλά τι σημαίνει ο όρος Αρετή; Σύμφωνα με την εγκυκλοπαίδεια **Ήλιος: Αρετή: Εκ της ρίζης αρ- ρήματος αρρίσκω προσαρμόζομαι, είμαι κατάλληλος διά κάτι, αρέσκω. Η ιδιότης του αγαθού. Η ικανότης περί ο ασχολείται τις. Καλή ιδιότης (έχει αρετάς στρατιώτου, δικαστού, επιστήμονος κ.λπ.). Ψυχικόν και πνευματικόν προσόν. Αξία γενικώς. Ηθική τελειότης, ηθικόν κάλλος. Ικανότης του πράττειν το αγαθόν και φεύγειν το κακόν, αξιότης, ευψυχία, γενναιότης, ανδρεία, επί γυναικών δε αγνότης.**

Επιλέγουμε λίγα στοιχεία που αναφέρονται στην Αρετή.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ

Ευριπίδου Ανδρομάχη: «Ο χρόνος τη μνήμη δεν σβήνει των αγαθών ανδρών· η αρετή τους λάμπει ακόμα και μετά το θάνατό τους».

Ευριπίδου Οιδίπους: «Δεν είναι μονάχα το άσπρο ασήμι και το χρυσάφι πλούτος, αλλά είν' ακόμη πλούτος για τους θνητούς η αρετή τους και λάμπει μέγας θπσαυρός για όλους, γι' αυτό κι έχουμε χρέος να την ασκούμε».

Ευριπίδου Τημενίδα: «Η αρετή δεν χάνεται κι αν έρθει ο χάρος· μα ζει κι όταν πια δεν υπάρχει σώμα, για τους κακούς μάταια όλα· μαζί μ' αυτούς το χώμα τα σκεπάζει».

Ευριπίδου Ικέτιδες: «Καθένας που στο αγαθό θητεύει ντρέπεται κακό να τον φωνάζουν κι είναι διδακτική η αρετή στον άνδρα· ως και το βρέφος μαθαίνει να λέει και ν' ακούει όσα ποτέ δεν έχει μάθει. Πολυτιμότερο απόκτημα δεν είναι από την αρετή. Δεν σε υποδουλώνει ούτε στο χρήμα ούτε στα τζάκια ούτε στις κολακίες του όχλου. Την αρετή όσο και πιο πολύ ασκείς τόσο και πιο πολύ με την άσκηση αυξάνει».

Ευριπίδου Αντιόπη: «Τρεις είναι οι αρετές, παιδί μου, που χρωστάς να κρατάς πάντα με σέβας: να τιμάς τους θεούς, τους γονιούς σου που σε ανάστησαν και τους νόμους της Ελλάδας.

Κάνοντας έτσι, θα έχεις στη ζωή σου το καλύτερο βραβείο τιμής για πάντα».

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

Ύμνος στην Αρετή: «Ω αρετή πολύμοχθη στο γένος των ανθρώπων, εσύ είσαι τ' ωραιότερο κυνήγι στη ζωή μας, για τη δική σου την ειδή, παρθένα, στην Ελλάδα καλόμενος κι ο θάνατος κι οι πόνοι δίχως τέλος. Συ ωριμάζεις στο μυαλό μας τον καρπό αθάνατο καλύτερον απ' το χρυσάφι ή τους γονιούς μας ή τον γλυκό τον ύπνο».

Αριστοτέλους περί Αρετής: «Τα καλά πρέπει να επαινούνται και να ψέγονται τα κακά. Από τα καλά προβαδίζουν οι αρετές και από τα κακά οι κακίες. Άξια επαινού είναι και τα αίτια των αρετών και όσα ακολουθούν τις αρετές και όσα προέρχονται απ' αυτές καθώς και τα αποτελέσματά τους, ενώ τα αντίθετα είναι ψεκτά. Αν πάρουμε τριμερή την ψυχή όπως πιστεύει ο Πλάτων, αρετή του λογικού είναι η φρόνηση, του συναισθηματικού η πραότητα και η ανδρεία, του επιθυμητικού η σωφροσύνη και η εγκράτεια και ολόκληρης της ψυχής, η δικαιοσύνη, η τάση προς την ελευθερία και η μεγαλοψυχία. Στο λογικό κακία είναι η αφροσύνη, στο συναισθηματικό η οξυθυμία και η δειλία και στο επιθυμητικό η ακολασία και το ασυγκράτητο, ενώ σε ολόκληρη την ψυχή η αδικία, η ανελευθερία και η μικροψυχία. Η φρόνηση είναι αρε-



τή του λογικού και προλείπει την τάση προς ευδαιμονία.

Πραότητα είναι η αρετή του συναισθηματικού, όταν η οργή δεν πλημμυρίζει την ψυχή.

Ανδρεία είναι η αρετή επίσης του συναισθηματικού, όταν δύσκολα καταλαμβάνεται κανείς από φόβους για το θάνατο».

ΗΣΙΟΔΟΣ

«Μπροστά στην αρετή, τον ιδρώτα οι αθάνατοι θεοί μας έβαλαν. Μακρύνς κι απότομος ο δρόμος που οδηγεί σ' αυτή. Δύσκολος στην αρχή του μα όταν στην άκρη φθάσεις πια, εύκολος γίνεται ο δύσβατος ο δρόμος».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ

«Η ζωή όπως το άγαλμα, πρέπει να έχει ωραία όλα τα μέρη της. Το άγαλμα χρειάζεται βάθρο και ο σπουδαίος άνθρωπος πρέπει να στέκεται αμετακίνητος στην καλή του προαίρεση. Το λιβανωτό πρέπει να τον προσφέρει κανείς στους θεούς και τον έπαινο στους ανθρώπους.

Δεν μπορεί να θεωρηθεί καθαρόαιμο άλογο αυτό που έχει πολυτελή στρώση, αλλά το προικισμένο από τη φύση ούτε να θεωρηθεί σπουδαίος άνθρωπος αυτός που έχει μεγάλη περιουσία, αλλ' αυτός που έχει ευγενική και δυνατή ψυχή. Ούτε το καράβι πρέπει να εξαρτάται από μια άγκυρα ούτε η ζωή να κρατιέται από μία ελπίδα».

ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΝΟΜΟΙ

«Ουτ' επίσης τιμά την ψυχή του με δώρα ο άνθρωπος εκείνος που επιθυμεί πολύ να αποκτήσει πλούτη με μέσα όχι τίμια ή όταν δεν αγανακτεί με τον εαυτό του, που τα απόκτησε κατά τον τρόπο αυτόν. Πολύ απέχει από το να τιμά με τέτοιον τρόπο την ψυχή του, αφού για λίγο χρυσάφι πωλεί ό,τι πιο πολύτιμο κι αγαθό έχει. Και αλήθεια. Όλο το χρυσάφι που υπάρχει επάνω στη γη και μέσα στη γη δεν είναι ισάξιο προς την αρετή».

★ ★

Αγαπητοί αναγνώστες το άρθρο αυτό δεν είναι ένα μικρό κομμάτι διηγήματος. Είναι αξίες των μεγάλων, συμπυκνωμένες. Μετά από προσεκτική ανάγνωση μιας άποψης, ίσως είναι καλύτερα να σταματάμε, να σκεφτόμαστε για λίγο ή πολύ, να σκιαγραφούμε το είναι μας και το κοινωνικό μας γίνεσθαι, να προσπαθούμε για εξαγωγή συμπερασμάτων και μετά να προχωράμε στο επόμενο.

Αυτή είναι μια προσωπική άποψη ενός μη ειδικού, ενός ελαχίστου σε αυτά τα λεχθέντα. Όμως η επιστροφή στις αξίες ειδικά σήμερα που βιώνουμε πτώση - κατάπτωση αξιών κρίνεται αναγκαία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΟΚΑΣ

Οι διεθνείς συγκυρίες και η άμυνα της χώρας

• Ομιλία του ΠΕΡΙΚΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ, Πτχου (Ι) ε.α. και Επίτιμου Α/ΓΕΑ

1η ΟΜΙΛΙΑ
ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ
ΤΗΣ ΑΑΚΕ
19.5.2010

Η ομιλία μου χωρίζεται σε τέσσερα μέρη: α. Ιστορικό της απειλής. β. Ρόλος των Αεροπορικών Δυνάμεων σε ένα σύγχρονο πόλεμο. γ. Διαμόρφωση της Τουρκικής απειλής. δ. Αντιμετώπιση της απειλής.

«Ιστορικό της απειλής»

Δεν θα σας κουράσω με γεωπολιτικές και γεωστρατηγικές αναλύσεις. Τα πράγματα είναι απλά κατά την άποψή μου. Εδώ και δύο 10ετίες περίπου, δηλαδή, από την πτώση του ανατολικού συνασπισμού δεν υπάρχει πλέον απειλή από Βορρά. Αλλά και για τους επιμένοντες στην απειλή αυτή, σήμερα και μεσοπρόθεσμα είναι αμελητέα και δεν απαιτείται να ασχοληθούμε. **Από δυσμάς, μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και την κατάρρευση της αυτοκρατορίας του Μουσολίνι**, συνορεύουμε πλέον με ένα φιλικό κράτος, έναν καλό γείτονα. Από Νότο δεν υπήρξε ούτε και στις μέρες μας υπάρχει απειλή.

Η απειλή που είναι γνωστή σε όλους μας από μακρού χρόνου προέρχεται από την Ανατολή, από τη γείτονα και σύμμαχο στο ΝΑΤΟ Τουρκία. Είναι δε σταθερά, διαχρονική και λίαν **σημαντική**, την οποία εξάλλου κατά καιρούς έχουν διατυπώσει, όχι μόνο ανώτατα κυβερνητικά στελέχη, **αλλά και οι ίδιοι πρωθυπουργοί της χώρας αυτής, όπως οι Ντεμιρέλ, Οζάλ και Ιρμάκ**, που αμφισβήτησαν ευθέως την ελληνική κυριαρχία στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου με το αιτιολογικό ότι είναι προέκταση της χώρας και επομένως ανήκουν σε αυτή, ενώ ο Οζάλ προχώρησε ακόμη περισσότερο λέγοντας ότι: «η ισχύς είναι απαραίτητη, διότι με αυτή θα λύσουμε και προβλήματα που έχουμε με τους Έλληνες στο Αιγαίο», υπονοώντας την ένοπλη σύρραξη. Και αυτή η απειλή δεν είναι πρόσφατη αλλά αρχίζει από πολύ μακριά, από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα. Θα αναφερθώ επιλεκτικά σε χαρακτηριστικές περιπτώσεις οι οποίες επιβεβαιώνουν τη διαχρονικότητα της και τα μακρόχρονα σχέδια των Τούρκων που φθάνουν μέχρι και το διαμελισμό της χώρας μας.

Στη συνθήκη ειρήνης που υπεγράφη στο Λονδίνο το 1913 μετά τους Βαλκανικούς πολέμους, **ενώ η Τουρκία αναγνώρισε την πλήρη κυριαρχία της Ελλάδος στη Μακεδονία και την Ήπειρο, αρνήθηκε επίμονα να αναγνωρίσει την ελληνική κυριαρχία στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου.**

Χρειάστηκε να χάσει άλλο έναν πόλεμο, τον Α' Παγκόσμιο, **για να αναγκασθεί να υπογράψει την παραχώρησή των**, με τη συνθήκη των Σεβρών το 1920.

Με την πρώτη όμως ευκαιρία, κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, στις συζητήσεις με τις δύο αντίπαλες πλευρές, **προκειμένου να καθοριστεί την τελική της στάση** έθετε σαν όρο και την παραχώρηση των νησιών του ανατολικού Αιγαίου, της Δωδεκανήσου και της Κύπρου.

Στη συνέχεια, τον Απρίλιο του 1941, όταν η Ελλάδα κατέρρεε και η Ελληνική Κυβέρνηση εγκατέλειπε την Αθήνα για την Κρήτη, η Τουρκία ζήτησε ευθέως να καταλάβει τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου, με το πρόσχημα, να μην πέσουν στην κατοχή των Γερμανών.

Όταν μερικούς μήνες μετά, ο Πρωθυπουργός του Ιράκ, κινήθηκε για να διώξει τους Άγγλους, η Γερμανία ζήτησε άδεια αερομεταφοράς στρατιωτικής δύναμης **για να τον ενισχύσει**. Η συμφωνία έκλεισε με προσωπική εμπλοκή του Χίτλερ και αντάλλαγμα την παραχώρηση και πάλι των νησιών του ανατολικού Αιγαίου.

Ευτυχώς, όμως, η κίνηση κατέληξε, σύντομα σε αποτυχία και έτσι δεν χρειάστηκε η μεταφορά της Γερμανικής Δύναμης και τα νησιά μας ξέφυγαν τον τουρκικό ζυγό.

Αλλά και μερικά χρόνια μετά, το 1947, **κατά τη διάρκεια της διάσκεψης ειρήνης για τον τερματισμό του πολέμου**, οι Τούρκοι κινήθηκαν δραστήρια διεκδικώντας τα μισά από τα Δωδεκάνησα. Ευτυχώς όμως, η παρέμβαση της Σοβιετικής Ένωσης, η οποία περίμενε νίκη των «Δημοκρατικών Δυνάμεων» στην Ελλάδα και κατά συνέπεια προσάρτησή της στον ανατολικό συνασπισμό, τάχθηκε **υπέρ της παραχώρησής των** στη χώρα μας. Έτσι, τα Δωδεκάνησα επανήλθαν στη μητέρα πατρίδα.

Το διαχωρισμό του Αιγαίου, στον 25ο Μεσημβρινό, καθόριζε η Τουρκική αγγελία 714, που άλλαζε τα όρια της ελληνικής περιοχής πτήσεων, **τον Ιούλιο του 1974, με την εισβολή στην Κύπρο** και παρέμενε εντελώς παράνομα μέχρι το 1980. Ενώ, το 1976 η Άγκυρα ζήτησε αλλαγή του καθεστώτος του Εναέριου Χώρου του Αιγαίου, **καθε-**



στώς που ίσχυε από το 1931, και συνάμα αποστρατικοποίηση των νήσων του ανατολικού Αιγαίου και Δωδεκανήσου.

Το 1994, με ψήφισμα, η Τουρκική Βουλή όρισε ως αιτία πολέμου την επέκταση των χωρικών μας υδάτων στα 12 μίλια.

Μετά την κρίση των Ιμίων του 1996, η Τουρκία αποθρασυνθείσα με την ελληνική υποχωρητικότητα, **κατόρθωσε να επιβάλλει την υπογραφή του μνημονίου της Μαδρίτης, με το οποίο αναγνωρίζονται ζωτικά των συμφέροντα στο Αιγαίο (1997).**

Το Μάιο του 1998 η Άγκυρα, με παρέμβαση της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αμφισβήτησε την ελληνική κυριαρχία στα νησιά **Φούρνοι, Αγαθονήσι, Φαρμακονήσι και Ψέριμος**. Τον **Αύγουστο**, ο πρόεδρος της Τουρκίας Ντεμιρέλ δήλωσε ότι η Τουρκία διεκδικεί 132 νησίδες και βραχονησίδες στο Αιγαίο. Το **Δεκέμβριο**, η Τουρκία απαίτησε οι αντιαεροπορικοί πύραυλοι «S-300», να μην εγκατασταθούν στην Κύπρο, και η Ελλάς υπέκυψε και οι πύραυλοι πήγαν στην Κρήτη. Και δύο μήνες αργότερα, με τη θέλησή μας ή μη παραδώσαμε στην Τουρκία τον Οτσαλάν, αρχηγό ενός λαού δεκαπέντε εκατομμυρίων **που αγωνίζεται για τα δικαιώματά του**. Το Δεκέμβριο του 1999, η τότε κυβέρνηση, στο Συμβούλιο Κορυφής της Ε.Ε. στο Ελσίνκι, αντί να απαιτήσει ρητή παραίτηση της γείτονας από όλες τις ασπρήκτες, ανυπόστατες και ανιστόρητες διεκδικήσεις εις βάρος της χώρας μας, **προκειμένου να συμφωνήσει στην έναρξη των ενταξιακών της διαπραγματεύσεων** άνοιξε τον ευρωπαϊκό δρόμο της Τουρκίας και **συνάμα υπέγραψε κείμενο που αναφέρεται σε συνοριακές διαφορές**. Και να μην ξεχνάμε ότι καταπατώντας τη συνθήκη της Λοζάνης του 1923, οι Τούρκοι ξεριζώσαν τον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της Τενέδου, **κατάργησαν προνόμια του Οικουμενικού Πατριαρχείου και δήμιασαν ελληνικές περιουσίες.**

Και ακόμη, την εισβολή και κατοχή του 40% της Κύπρου. Επομένως, η απειλή κατά τη χώρας μας είναι διαχρονική και δεν εξαρτάται από άτομα, κόμματα ή κυβερνήσεις. Ο Τουρκικός επεκτατισμός είναι η εθνική Τουρκική πολιτική που έχει υιοθετηθεί και ακολουθείται με συνέπεια από το σύνολο του Τουρκικού Έθνους. Ο νεοσθωμανισμός του Νταβούτ-γλου για τη μεγάλη και ισχυρή Τουρκία με κυρίαρχο ρόλο στο παγκόσμιο γεωπολιτικό σύστημα, οι συνεχείς εξοργιστικές καθημερινές προκλήσεις στον αέρα και στη θάλασσα καθώς και η πρόσφατη επιστολή του Ερντογάν, που ζητά συζήτηση επί όλων των εκκρεμούντων θεμάτων των δύο χωρών, όπως και οι αμετακίνητες θέσεις που διατύπωσε κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στα θέματα υψηλής πολιτικής, νομίζω ότι επιβεβαιώνουν τα προλεχθέντα. Και ούτε το ΝΑΤΟ ούτε η Ε.Ε. θα θυσιάσουν τη δικιά τους συμφέροντα για να εμποδίσουν την επί-



τευξη των Τουρκικών στόχων σε βάρος της χώρας μας. Η αντιμετώπιση της απειλής είναι καθάρη εθνική υπόθεση.

Ρόλος των αεροπορικών Δυνάμεων

Στον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο αλλά και σ' όλους τους σύγχρονους πολέμους, όπως στους Αραβοϊσραηλινούς το 1956, το 1967 και το 1973, στον πόλεμο των νήσων Φόκλαντ το 1982, στον πόλεμο του Κόλπου το 1991, στον πόλεμο της Σερβίας το 1999 και σε αυτόν του Ιράκ το 2003, **η χώρα που είχε την κυριαρχία στον αέρα ήταν εκείνη που τελικά υπερίσχυσε** ακόμη και υπερτέρων σε σημαντικό βαθμό χερσαίων δυνάμεων και **μάλιστα με ελάχιστες απώλειες, χωρίς βέβαια να παραβλέπεται η σημαντική συμβολή και των άλλων κλάδων των Ε.Δ.** στην τελική έκβαση του πολέμου. Χαρακτηριστικά παραδείγματα, που επιβεβαιώνουν τον κυρίαρχο ρόλο των αεροπορικών δυνάμεων, είναι οι δύο τελευταίοι πόλεμοι που αναφέρθηκαν προηγουμένως, δηλαδή του Κόλπου, **όπου μετά από ανηλεή αεροπορικό βομβαρδισμό 38 ημερών** παρέλυσε η αμυντική ικανότητα της χώρας, στο όριο των 100 ωρών επίγειας μάχης. Και της Σερβίας, όπου το προκαταρκτικό στρατηγικό πλήγμα της συμμαχικής αεροδιαστημικής δύναμης, **κατέστησε δυνατή την άμεση επιβολή του πολιτικού σκοπού**, ερήμην της αμφιβολής, όσον και απευκαίτας χερσαίας μάχης, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει σε έναν ατέρμονα ανορθόδοξο πόλεμο.

Διαμόρφωση της τουρκικής απειλής

Το τουρκικό στρατιωτικοπολιτικό κατεστημένο που κυβερνά τη χώρα, εστερνίσθηκε έγκαιρα αυτές τις αρχές και τον πρωταρχικό ρόλο των Αεροπορικών Δυνάμεων και ξεπερνώντας τους ανταγωνισμούς, μεταξύ των Κλάδων της Ε.Δ. **έδωσε απόλυτη προτεραιότητα στην ανάπτυξη της Τουρκικής Αεροπορίας**. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, διότι στην Τουρκία τον πρώτο λόγο έχουν οι στρατηγοί και όχι οι ναύαρχοι και οι Πτέρυχοι. Και έτσι το 10ετές πρόγραμμα των εξοπλισμών του 1984 **προέβλεπε για την Τ.Α. άνω του 50% των πιστώσεων, για δε τον Σ.Ξ. μόνο το 25%**, παρά τις μεγάλες ανάγκες του λόγω της εμπλοκής στον αγώνα κατά των Κούρδων. **Το δε 25ετές πρόβλεπε για την Τ.Α. το 44% και το Τ.Ν. το 17%**. Ξεκίνησε λοιπόν η Τ.Α. στα μέσα της 10ετίας του 1980 την κατασκευή στα δικά της εργοστάσια με συμπαραγωγή **160 συγχρόνων αφών F 16 (3ης γενιάς) και παράλληλα τον εκσυγχρονισμό του 30% των αφών F-4 (2ης γενιάς)**, εξοπλισμένων των πρώτων με τα πλέον μοντέρνα συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου και νυκτερινού βομβαρδισμού, τα οποία **στο τέλος της 10ετίας του 1990 έφθασαν τα 240.**

Αντίθετα, η Ελληνική πολιτικοστρατιωτική ηγεσία παρήγγειλε με καθυστέρηση μόνο 80 αφών 3ης γενιάς και μάλιστα δύο τύπων, F-16 και MIRAGE 2000, χωρίς δυνατότητα συμπαραγωγής λόγω του μικρού αριθμού, παρά την επίμονη εισήγηση της Π.Α. που ζήτησε 120 αφών και χωρίς τον **εξοπλισμό των Τουρκικών**, με επακόλουθο η ισορροπία δυνάμεων να ανατραπεί πλήρως (5/10 αναλογία).

Η ισορροπία απεκατεστάθη τελικά το 2004 μετά από ενδιάμεσες παραγγελίες, όταν τα αφών έφθασαν τα 180 ή

ΕΑ και 240 ή ΤΑ, ήτοι αναλογία 7/10, η οποία και διατηρείται μέχρι σήμερα. Ενώ λοιπόν την περίοδο 1977-1986 υπήρχε ισορροπία αεροπορικών δυνάμεων μεταξύ Ελλάδος-Τουρκίας που είχε σαν επακόλουθο μειωμένη τουρκική προκλητικότητα χωρίς κρίσεις ή άλλα επεισόδια, την περίοδο 1988-2004 ανετράπη τελείως με αναλογία συγχρόνων αφών 3ης γενιάς 5/10 **και αποτέλεσμα η Τουρκική διπλωματία εκμεταλλευόμενη την υπεροχή αυτή της Τ.Α. συντρεχόντων βέβαια και άλλων παραγόντων και συγκυριών, να ασκεί εκβιαστική πολιτική** όπου με απειλές, ανοικτές ή συγκεκαλυμμένες και εκβιαστικά διλήμματα, να προωθεί σταδιακά τις θέσεις της, προσθέτοντας συνάμα και νέα προβλήματα που **κατά την άποψή της υπάρχουν μεταξύ των δύο χωρών**, ξεκινώντας με το casus belli του 1994, για να φθάσει στο Ελσίνκι το 1999 με τις συνοριακές διαφορές.

Αντιμετώπιση της απειλής

Η μαχητική ικανότητα μιας σύγχρονης Π.Α. μετρείται πέραν του αριθμού των μαχητικών αφών, της εκπαίδευσης, του προσωπικού, του ηθικού και άλλων γνωστών παραγόντων και η δυνατότης να φέρει σύγχρονα όπλα, τα αποκαλούμενα προηγμένα, **τα οποία πολλαπλασιάζουν στην ουσία την ισχύ της αλλάζοντας ακόμα και την ισορροπία δυνάμεων.**

Τα τελευταία παραγωγής 3ης γενιάς αφών F-16 block 52 plus, όπως και τα MIR 2000-S MK2, φέρουν ένα από τα μεγαλύτερα τεχνολογικά επιτεύγματα στην ιστορία της εναερίας μάχης, ένα συνδυασμό συστήματος βολής και πυραύλων θανατηφόρο για το αντίπαλο αεροσκάφος. Και ακόμη υποστρατηγικά βλήματα αέρος-εδάφους μεγίστης ακριβείας, με εμβέλεια 240 χλμ., **άτρωτα από τα Α/Α όπλα και πλήρως αυτοκατευθυνόμενα**. Είναι παρόμοια με εκείνα που χρησιμοποιήθηκαν στον πόλεμο της Σερβίας και παρακολούθησαν στις τηλεοράσεις μας τις προσβολές εν είδη χειρουργικών επεμβάσεων.

Σε αυτά τα όπλα το προβάδισμα το έχει η Π.Α., αυτή την περίοδο, αλλά πέραν αυτού η Π.Α. ευρίσκεται σε ένα υψηλό επίπεδο από απόψεως ηθικού και εκπαίδευσης, εάν λάβουμε υπόψη μας ότι στην πιο σκληρή άσκηση εναερίου μάχης που έγινε τελευταία στις ΗΠΑ (RED FLAG) κατέλαβε μία από τις πρώτες θέσεις μεταξύ 15 συμμετεχόντων.

Αλλά η προοπτική δυστυχώς είναι δυσμενής για την Π.Α. διότι η Τ.Α. έχει ήδη αρχίσει τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση 120 αφών F-16, ο οποίος το 2013-14 θα έχει ολοκληρωθεί, ενώ παράλληλα έχει δηλώσει συμμετοχή στο πρόγραμμα παραγωγής του αφών F-35 4ης γενιάς αμερικανικής παραγωγής.

Επομένως από το 2015 η ισορροπία δυνάμεων θα ανατραπεί και πάλι εις βάρος της χώρας μας, δεδομένου ότι λόγω της οικονομικής κατάστασης τα αντίστοιχα προγράμματα της Π.Α. δεν φαίνεται να προχωρούν στο άμεσο μέλλον.

Οπότε, η Τουρκία με αναβαθμισμένο το ρόλο της λόγω των πολέμων στο Ιράκ και Αφγανιστάν, των σχέσεων της με Ιράν και Συρία, τους αγωγούς πετρελαίου και φυσικού αερίου, αλλά και ως γέφυρα στην προσέγγιση των ΗΠΑ με τον Αραβόμουσουλμανικό κόσμο, πολιτική Ομπάμα, θα καταστεί πιο αλαζών και επιθετική.

Τέλος, από τη μακρά μου εμπειρία με την εμπλοκή μου στα Ελληνοτουρκικά και Κυπριακά, από τις αρχές της δεκαετίας του 1960, έβλεπα να μεταφύω τα εξής: Η Τουρκική πολιτικοστρατιωτική ηγεσία επιδιώκει να επιτύχει τους στόχους της χωρίς να φθάσει σε σύρραξη, γιατί γνωρίζει καλά ότι η πολιτική οργάνωση του κράτους και η δομή της Τουρκικής κοινωνίας πολύ δύσκολα θα ξεπερνούσε μία στρατιωτική αποτυχία ή ήττα.

Γι' αυτό είναι σχεδόν βέβαιο ότι δεν θα εμπλακεί στην επίτευξη ενός πολιτικού στόχου αν δεν είναι απόλυτα σίγουρη για την επιτυχία του, με επακόλουθο και οι Τουρκικές προκλήσεις να μην ξεπερνούν ένα όριο ασφαλείας που έχει καθορισθεί με κριτήριο την ελληνική υποχωρητικότητα. **Οι Τούρκοι σέβονται μόνο τη δύναμη και όταν είμεθα δυνατοί, αποφασισμένοι και ενωμένοι συμπεριφέρονται σαν καλοί γείτονες**. Το δυνατό βέβαια δεν σημαίνει ότι θα πρέπει εμείς να διαθέτουμε μία επιθετική δύναμη ανάλογη με την Τουρκική, αλλά **μία δύναμη αποτροπής, ικανή να επιφέρει αποφασιστικά πλήγματα στην περίπτωση που θα φθάσουμε σε πολεμική σύρραξη**, δηλαδή να υπάρχει ένα είδος ισορροπίας τρόμου. Οι Τούρκοι σαν αρπακτικός λαός που είναι από παράδοση, **εάν γνωρίζουν ότι το χέρι που απλώνουν να αρπάξουν θα τους το κόψουν, δεν απλώνουν ποτέ**. Αυτό επιβεβαιώνεται ιστορικά.



“Στόχος μου είναι η μεγιστοποίηση της επιχειρησιακής ικανότητας της Πολεμικής μας Αεροπορίας, με σκοπό την υπεράσπιση της ακεραιότητας και των εθνικών συμφερόντων της Πατρίδας, παράλληλα με την απρόσκοπτη υλοποίηση του κοινωνικού έργου που της έχει ανατεθεί σε αεροπορικές, αεροδιακομιδές, έρευνα και διάσωση. Οραματίζομαι μια Πολεμική Αεροπορία ικανή να αφομοιώσει τις τεχνολογικές προκλήσεις του αύριο και να συνεχίσει να αποτελεί παράδειγμα οργάνωσης και αυταπάρνησης για την ελληνική κοινωνία.”
Απτος (I) Βασίλειος Κηλόκοζας Αρχηγός

Η ΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΓΕΑ

Τελετή μνήμης και τιμής

Την Κυριακή 30/5/2010, έγινε στο αεροδρόμιο της Ελευσίνας (112 Π.Μ.) τελετή στη μνήμη των 51 Ελλήνων και 80 Βρετανών αεροπόρων που έπεσαν μαχόμενοι κατά την περίοδο από 28 Οκτωβρίου 1940 έως 31 Μαΐου 1941. Παραβρέθηκαν εν ενεργεία Αξιωματικοί, επιζώντα μέλη του Συνδέσμου Παλαιμάχων Αεροπόρων της περιόδου εκείνης, γνωστού και ως R.A.F.A. (Κλάδος Αθηνών) και εκπρόσωποι αεροπορικών οργανώσεων που κατέθεσαν στέφανα προ του Μνημείου. Την ΑΑΚΕ εκπροσώπησε ο Υπτιχος ε.α. - μέλος του Δ.Σ. κ. Ευστράτιος Τσαούσογλου, ο οποίος κατέθεσε στεφάνι.

Το ιστορικό της ημέρας, που δημοσιεύουμε κατωτέρω, εκφώνησε ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Παλαιμάχων Αεροπόρων, Απτος (I) ε.α. κ. Κων. Αθ. Χατζηλάκος.

Κάθε χρόνο, στα τέλη Μαΐου, σ' αυτό το χώρο του αεροδρομίου Ελευσίνας, οι πολύ λίγοι παλαιοί αεροπόροι της περιόδου 1940-45 που εξακολουθούν να βρίσκονται στη ζωή, μαζί με όλους εσάς ερχόμαστε εδώ για να εκφράσουμε το σεβασμό και τη βαθιά ευγνωμοσύνη μας σ' αυτούς που έδωσαν τη ζωή τους για να υπερασπιστούν την πατρίδα μας, σ' έναν υπέρ πάντων αγώνα για την τιμή της και την ελευθερία της.

Σήμερα, όπως και τότε βλέπουμε ξανά την πατρίδα μας να απειλείται από έναν άλλο εχθρό, με διαφορετικά χαρακτηριστικά, αλλά με παρόμοιες καταστροφικές συνέπειες. Γι' αυτό το λόγο, το ευλαβικό αυτό προσκύνημά μας, πέραν της εκπλήρωσης του χρέους, αποκτά νόημα με ιδιαίτερο συμβολισμό.

Υπογραμμίζει τις αντιθέσεις μεταξύ του παρελθόντος και του σήμερα, του άλλοτε και του τώρα. Και είναι οι αντιθέσεις αυτές κραυγαλέες και ενοχλούν.

Γιατί να μιλάμε για το πνεύμα ενότητας, αυτοθυσίας και προσφοράς που κυριάρχησε κάποτε. Δεν είναι ανάγκη οι νεότερες γενιές, να γνωρίζουν τι έγινε τότε.

Γιατί να υπενθυμίζουμε ότι η Ελλάδα, η πιο μικρή χώρα της Ευρώπης, ύψωσε κάποτε πρώτη το ανάστημά της και έδωσε πρώτη το παράδειγμα της αντίστασης στη βία και τη βαρβαρότητα.

Θεωρούν ότι είναι καλύτερο να σιωπούμε. Αυτά που για μας τους Έλληνες αποτελούν τις περγαμηνές μας ως έθνους, τους τίτλους και τις διακρίσεις μας ως λαού, πρέπει να παραμένουν στη σκιά γιατί ενοχλούν.

Αποτέλεσμα:

Ζούμε σ' έναν κόσμο που οι αξίες της ζωής για τις οποίες προηγούμενες γενιές πολέμησαν και θυσίαστηκαν, περιφρονούνται.

Βιώνουμε γεγονότα και καταστάσεις που στις ανθρώπινες κοινωνίες διαμορφώνουν σαν ιδεολογική αρχή, τη διεκδίκηση δικαιωμάτων μόνο, χωρίς καμιά υποχρέωση. Τι θα πάρουμε μόνο και όχι τι θα δώσουμε.

Οι έννοιες πατρίδα και οικογένεια αλλοτριώνονται σε βαθμό μάλιστα που κινδυνεύουμε να λησμονήσουμε πως είμαστε Έλληνες.

Εμείς, όμως, έχουμε χρέος όσο παραμένουμε όρθιοι να τα υπενθυμίζουμε έστω και αν απομείναμε μόνοι. Αυτά αποτελούν τη μικρή σπίθα – όπως είπε ο ποιητής – την κρυμμένη στη στάχτη, περιμένοντας υπομονετικά τη στιγμή που θ' ανάψει και πάλι τη δάδα που θα φωτίσει το σκοτεινό δρόμο στον οποίο βαδίζει σήμερα η πατρίδα μας.

Αλλά ας υπενθυμίσουμε συνοπτικά τα τότε γεγονότα:

Η Ιταλία στις 28 Οκτωβρίου 1940 μας επιτέθηκε απροκάλυπτα και αιφνιδιαστικά. Η Ελλάδα, με υψωμένο από χιλιάδες χρόνια το λάβαρο της ελευθερίας, απάντησε Όχι, ένα όχι που ήταν το πρώτο ηχηρό ράπισμα. Το ένωσε όλη η Ευρώπη και ακούστηκε μακριά σ' ολόκληρο τον κόσμο. Έξι μήνες αργότερα, οι Ιταλοί είχαν αποσυρθεί ηττημένοι στα Αλβανικά βουνά και η νίκη αυτή της Ελλάδος ήταν η πρώτη νίκη στην Ευρώπη που ψυχορραγούσε. Ζωντάνεψε αμέσως η ελπίδα.

Αρχές Απριλίου, οι Γερμανοί έσπευσαν σε βοήθεια των ηττημένων Ιταλών. Οι Έλληνες παρά την ηρωική αντίσταση στο τεράστιο σε έκταση διπλό μέτωπο, έπρεπε να συμπτυχθούν. Η Ελληνική Αεροπορία, αφού αγωνίστηκε με αυταπάρνηση και αυτοθυσία εναντίον δεκαπλασίων αεροπορικών δυνάμεων, εξαντλήθηκε και μέσα από καπνούς και ερείπια, σαν πληγωμένος αετός, μάζεψε τα καταματωμένα φτερά της.

Οι Βρετανοί αεροπόροι που είχαν έρθει σε βοήθειά μας αμέσως με την έναρξη του πολέμου, μετασταθμεύοντας από αεροδρόμιο σε αεροδρόμιο, βρέθηκαν με τα τελευταία 12 Hurricane στο αεροδρόμιο αυτό εδώ της Ελευσίνας, κάτω από τις διαταγές του γενναίου διοικητού τους.

Από το αεροδρόμιο αυτό και πάνω από τον Αττικό ουρανό, την 20ή Απριλίου 1941, δόθηκαν αλληπάλληλες εναντίες μάχες κατά τις οποίες οι δώδεκα, αντί να συμπτυχθούν στην Κρήτη όπως προβλεπόταν από τις διαταγές, τόλμησαν να αντιπαραταχθούν στα 100 περίπου Γερμανικά αεροπλάνα.

Οι τελευταίες αυτές επί ελληνικού εδάφους αερομαχίες υπήρξαν συγκλονιστικές. Πάνω από είκοσι γερμανικά καταρρίφθηκαν. Έπεσαν όμως και πέντε Βρετανικά. Μεταξύ των νεκρών και ο μεγαλύτερος άσος μαχητής του αεροπορικού πολέμου, ο Διοικητής της 33ης Μοίρας Επγός Pat Pattle, με βεβαιωμένες 40 καταρρίψεις στο ενεργητικό του και με τις μεγαλύτερες πολεμικές διακρίσεις στο στήθος του, σε ηλικία μόλις 27 ετών.

Απογείωθηκε για τελευταία φορά από αυτό εδώ το αεροδρόμιο και κατέπεσε φλεγόμενος στον κόλπο της Ελευσίνας όπου βρίσκεται ακόμα μέσα στο αεροπλάνο, που παραμένει έκτοτε ο υγρός τάφος του. Η 20ή Απριλίου 1941 καταγράφηκε ως η τελευταία αεροπορική μάχη στην Ελλάδα και ο Pattle ο τελευταίος νεκρός της.

Κύριοι εκπρόσωποι των Αρχών, αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι των αεροπόρων. Το Μνημείο αυτό είναι αφιερωμένο στη μνήμη των 51 Ελλήνων και 80 Βρετανών αεροπόρων που τιμώνται αδελφωμένοι όπως πολέμησαν και έπεσαν αδελφωμένοι. Η υπέρτατη θυσία τους ξεπερνά το χώρο αυτό και επεκτείνεται στη θυσία εκατοντάδων ακόμα Ελλήνων και Βρετανών Αεροπόρων που έπεσαν αγωνιζόμενοι σε άλλα θέατρα του πολέμου, που συνεχίστηκε και εκτός Ελλάδος, μέχρι την απελευθέρωσή της, που δεν άργησε να έρθει και μέχρι την τελική νίκη το 1945 που ήταν και το τέλος του μεγάλου πολέμου.

Οι ετήσιες αυτές εκδηλώσεις στη μνήμη των συνάδελφων μας αεροπόρων αποτελούν εκπλήρωση χρέους. Δεν γίνονται από αλαζονεία ούτε από έπαρση «νικητών» προς «ηττημένους». Γίνονται για να υπενθυμίζουν και να διδάσκουν στις νεότερες γενιές ότι, η Ελευθερία την οποία απολαμβάνουν δεν ήταν κάτι τυχαίο.

Σήμερα όμως ο εχθρός που μας απειλεί, είναι διαφορετικός απ' αυτόν που πολεμήσαμε. Άλλοι τον ομαζούν διαφθορά και άλλοι λεηλασία. Όπως και αν τον ονομάσει κανείς είναι εχθρός ύπουλος. Βρίσκεται ανάμεσά μας και μέσα μας. Τα όπλα του είναι διαφορετικά. Δεν είναι ούτε βόμβες ούτε τανκς με πολυβόλα. Είναι ανακοινώσεις, ισολογισμοί, ελλείμματα, χρέος. Όλα αυτά οδηγούν σε μνημόνια και απλές υπογραφές που όμως δημιουργούν δεσμεύσεις που δεν διαφέρουν από τις αλυσίδες των αιχμαλώτων πολέμου. Η μόνη διαφορά είναι ότι οι αλυσίδες αυτές είναι πολύ πιο βαριές, γιατί τις φτιάξαμε μόνοι μας.

Ο εχθρός αυτός έχει σαν έμβλημα στη «σημαία του», όχι αγκυλωτούς σταυρούς ή άλλα σύμβολα όπως τότε, αλλά τη λέξη εγώ. Ποτέ εμείς. Έναν τέτοιο εχθρό πώς θα τον πολεμήσουμε;

Είναι ένα ερώτημα και η σημερινή μου ομιλία δεν θα πρέπει να τελειώσει μ' ερωτηματικά, αναπάντητα.

Στον ιερό χώρο που βρισκόμαστε, μπροστά σ' αυτό το μνημείο το μόνο μένος που λέγονται αλήθειες και μακριά από κάθε μορφής ιδιοτέλεια, ας ευαισθητοποιήσουμε τα πνευματικά μας αισθητήρια και ας αφουγκραστούμε αυτό που έχουν να μας πουν μέσα από το δικό τους τον κόσμο οι σεμνοί αυτοί ήρωες. Ακούγεται να μας λένε αυτό που μας το έχουν ξαναπεί πολλές φορές και που το επαναλαμβάνουμε και εμείς κάθε χρόνο:

Τα εθνικά ιδεώδη δεν υπηρετούνται παρά μονάχα με αγώνα και υπέρτατη θυσία»



Θερμότητα συγχαρητήρια

Στον κατά πάντα άξιο άνθρωπο και Πρόεδρο της Αεροπορικής Ακαδημίας της Ελλάδος Πτέραρχο κ.κ. Νικόλαο Νόκα

27.5.2010

Αξιότιμοι κύριοι κύριοι Πτέραρχοι, κύριε Πρόεδρε της Αεροπορικής Ακαδημίας, κυρίες και κύριοι,

Αναφέρω ότι δεν είμαι εξορισμού ομιλητής, της ωραίας εν προκειμένω εκδηλώσεως.

Θα είπω μόνον, συνοπτικώς διά τον χρόνον του ενός και ημίσεως λεπτού (1 1/2), κατά τα ορισμένα από τον αγαπτό μου, κύριο γραμματέα.

Πρόθεσός μου είναι αλλά και στόχος μου, εν ταυτώ: να αναρμονίσω της βουλήσεως των πατέρων της Ιατρικής Επιστήμης και Τέχνης, Ιπποκράτους και Ασκληπιού, ου μιν αλλά και του μεγάλου προγόνου μας Μενάνδρου όστις είπεν:

«Ως χαρίεν Άνθρωπος ει, η Άνθρωπος ει», τουτέστιν είναι ωραίος ο Άνθρωπος, όταν είναι Άνθρωπος.

Έτσι, λοιπόν, προς ικανοποίησιν των μνημονευθέντων τριών πατέρων: θα είπω:

Ο συνάδελφος από σήμερον, Χριστόδουλος Στεφανάδης, είναι πρώτα άνθρωπος και μετά αξιωματούχος της Ιατρικής Επιστήμης, τουτέστιν ιατρός, καθηγητής, ερευνητής, γνωστές ιδιότητες και καταξιώσεις εν Ελλάδι και Διεθνώς.

Του εκφράζω εκ βαθέων θερμότητα συγχαρητήρια.

Ιάκωβος Κ. Τσουνής

★★

Αξίζει ν' αναφερθεί ότι εξίσου συγκινητική με την παρούσα επιστολή ήταν και η αναφορά του μεγάλου ευεργέτου της ΑΑΚΕ και νεότερου βετεράνου του Β' Π.Π. κ. **Ιάκωβου Τσουνή** κατά την ανακήρυξη του κ. **Χριστόδουλου Στεφανάδη** ως νέου μέλους της ΑΑΚΕ, τον οποίο και ο ίδιος είχε προτείνει.

Εθιμοτυπική επίσκεψη μελών Α.Α.Κ.Ε. στον κ. Α/ΓΕΑ

Στις 2 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε εθιμοτυπική επίσκεψη στον κ. Α/ΓΕΑ Απτο (I) Βασίλειο Κηλόκοζα κημιακού μελών της ΑΑΚΕ, αποτελούμενου από τους:

Πρόεδρο Απτο ε.α. κ. Νικόλαο Νόκα. Α' Αντιπρόεδρο Υπτο ε.α. κ. Παναγιώτη Κ. Παπαδάκη. Ταμία Υπτο ε.α. κ. Ευστράτιο Τσαούσογλου.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης επικράτησε πνεύμα εγκαρδιότητας και συνεργασίας σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

Εκ μέρους δε του προέδρου της Α.Α.Κ.Ε. προτάθηκε στον κ. Α/ΓΕΑ και εγένετο αποδεκτό να τιμηθεί ο ίδιος με τον τίτλο του επίτιμου μέλους της Α.Α.Κ.Ε.

ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 7ης ΜΑΪΟΥ 2010

Στην κατάμεστη αίθουσα της Α.Α.Κ.Ε., στην Ειδική Συνεδρία που έγινε την 7 Μαΐου, έλαβε χώρα η ανακήρυξη νέων μελών της Α.Α.Κ.Ε. Ο Πρόεδρος της Α.Α.Κ.Ε. καλωσόρισε τους παρισταμένους και στη συνέχεια ο Γενικός Γραμματέας αναφέρθηκε στα τιμώμενα πρόσωπα, μέσα από τα πλούσια βιογραφικά τους σημειώματα. Σύντομη ήταν η αναφορά στο έργο τους, όμως ικανή να καταπλήξει όλους τους παρισταμένους, οι οποίοι χειροκρότησαν θερμά τα νέα μέλη κατά την αντιφώνησή τους με ευχαριστίες και προτροπές για ευδοκίμηση των σκοπών της Α.Α.Κ.Ε.

Λόγω πληθώρας ύλης οι αντιφωνήσεις δεν δημοσιεύονται, αλλά δημοσιεύεται επιγραμματικά σύντομο βιογραφικό εκάστου αλφαβητικά.



Κατά την αντιφώνηση, όλα τα νέα μέλη θερμά ευχαρίστησαν τον πρόεδρο και το Δ.Σ. της Α.Α.Κ.Ε. Έκαναν αναφορά με μεγάλη συγκίνηση στις σχέ-

σεις που έχουν με το Αεροπορικό πνεύμα γενικά και υποσχέθηκαν να βοηθήσουν στην επίτευξη των στόχων της Α.Α.Κ.Ε.

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ

Σχμος (ΥΙ) Δντής Καρδιολογικής Κλινικής 251 ΓΝΑ



(1977) Στρατιωτική Ιατρική Σχολή Θεσ/νίκη. (1983) Rotation στην Παθολογία και Χειρουργική. (1984) Προϊστ. Υγειονομικής Υπηρεσίας 135 Σμηναρχίας Μάχης, Σκύρος. (1985) Προϊστ. Υγειονομικής Υπηρεσίας 350 Σμηναρχίας Νίκη, Αθήνα. (1988) Ειδικευόμενος στην Παθολογία, 251 ΓΝΑ. (1989) Ειδικευόμενος στην Καρδιολογία Ιπποκράτειου Νοσ. Αθηνών. (1993) Προϊστ. Καρδιολογικού Κέντρου Αεροπορικής Ιατρικής. (1994) Εκπαίδευση στην Επιμεμβιακή Καρδιολογία Ωνάσειο. (1995) Εκπαίδευση στην Επιμεμβιακή Καρδιολογία London Chest Hospital. (1996) Επιτελής Διεύθ. Υγειονομικού ΓΕΑ. (1997) Επιμελ. Καρδιολογικής Κλινικής 251 ΓΝΑ. Από το 2005 έως σήμερα Διευθ. Καρδιολογικής Κλινικής. Είναι μέλος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας της Ομάδας Εργασίας Επιμεμβιατικής Καρδιολογίας και της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας.

ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ

Υπχος (Μ) ε.α.



Ανώτατος Αξιωματικός αποστρατευθείς ευδοκίμως κατόπιν 35 ετών υπηρεσίας στην Π.Α. και ΥΕΘΑ. Διαθέτει ευρείες επιστημονικές γνώσεις, διδακτικές και ερευνητικές εμπειρίες στην Αεροναυπηγική και Μηχανολογία. Με κύρος και διοικητικά προσόντα καθώς και πολυετή εμπειρία στη συντήρηση, εξασφάλιση ποιότητας, υποστήριξη και ασφάλεια πτήσεων των πάσης φύσεως αεροσκαφών της Π.Α. σε υψηλής ευθύνης παραγωγικές διοικητικές και επιτελικές θέσεις.

ΚΑΤΣΙΜΠΡΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Υπχος (Ι) - Δκτής Δ.Α. Κυπριακής Δημοκρατίας

Με απόφαση της πολιτικοστρατιωτικής ηγεσίας Ελλάδος και Κύπρου επελέγη το Μάιο του 2009 ως ο νέος Αρχηγός της Π.Α. της Κυπριακής Δημοκρατίας. Γεννήθηκε στο Νεοχώρι Άρτας.

Εισήλθε στη Σχολή Ικάρων το 1974 (50ή Σειρά). Ορκίστηκε Ανθός ιπτάμενος και υπηρέτησε αρχικά σε όλες τις εκπαιδευτικές Μοίρες της Σχολής Ικάρων σαν εκπαιδευτής πτήσεων. Το 1982 τοποθετήθηκε στα μαχητικά αεροσκάφη F-4E FANTOMS στην



117 Π.Μ. στην Ανδραβίδα συμπληρώνοντας ως κυβερνήτης και ως εκπαιδευτής περίπου 5.000 ώρες πτήσης. Υπηρέτησε στο ΝΑΤΟ στο AIRSOUTH, στο Αεροπορικό Στρατηγείο της Νάπολης και σε επιτελικές θέσεις του ΓΕΑ και στη Σχολή Πολέμου ως Υποδιοικητής. Αποφοίτησε από την Σχολή Πολέμου του Air University στο Montgomery (ΗΠΑ). Το 2005 τοποθετήθηκε στην 117 Π.Μ. αρχικά ως Υποδιοικητής και το 2006 ανέλαβε Διοικητής. Το 2007 προήχθη στο βαθμό του Ταξου και τοποθετήθηκε στο ΓΕΑ ως Δντής ασφάλειας Πτήσεων-εδράς. Το 2009 ανακλήθηκε στην ενεργό υπηρεσία με το βαθμό του Υπχου.

ΚΟΛΟΒΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

Ταξχος (ΜΕΤ) ε.α.



Υπηρέτησε στην Π.Α. επί 32 χρόνια, μέχρι τον Ιούλιο 2008, όταν αποστρατεύτηκε μετά από αίτησή του. Το 1985 τοποθετήθηκε στο Εθνικό Κέντρο Διαστημικών Ερευνών ασχολούμενος με θέματα Πολιτικής Διαστήματος μέχρι την αλλαγή υπαγωγής του ΕΚΔΕ από την ΠΑ στο ΓΕΕΘΑ. Κατέχει πτυχίο Νομικής (1987) και PhD στις Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές Πάντειο Πανεπ. (2002).

(2009) Λέκτορας στη Σ.Ι. Διδασκαλία μαθήματος «Διαστημική».

Σε πολλές περιπτώσεις αρμόδιος εκπρόσωπος ΥΠΕΘΑ με τις Διαστημικές δυνάμεις (ΗΠΑ, Ρωσία, Γαλλία).

ΜΑΝΟΥΣΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Ταξχος (Ι) ε.α.



Γεννήθηκε στην Αθήνα. Εισήλθε στη Σ.Ι. το 1970 και αποφοίτησε το 1974. Αρχικά

τοποθετήθηκε στην 115 Π.Μ. και το 1976 στην 116 Π.Μ. Έχει εμπειρία άνω των 4.000 ωρών πτήσεως, εκ των οποίων 3.500 ώρες σε μαχητικά F-84 και F-104, λαμβάνοντας μέρος σε εθνικές και συμμαχικές πτήσεις. Υπηρέτησε Δκτής 336Μ, Υπόκτς 116, Επιτελής Α στο ΓΕΑ, στην 112 ΠΜ, στο ΑΤΑ και στη Σχολή Ικάρων.

Τιμήθηκε από την ΠΑ για την προβολή της με τη σχεδίαση των αφών F-104 Τίγρης και Όλυμπος.

Μετά την αποστρατεία του, ασχολείται επαγγελματικά με τη ζωγραφική στο δικό του εργαστήριο (Ικτίνας) στην Κυψέλη.

ΜΑΣΤΟΡΑ ΣΤΑΜΑΤΕΛΑ

Σγός (ΑΣΛ) ε.α.



Γεννήθηκε στην Κέρκυρα. Το 1979 κατατάχθηκε στην Π.Α. και τοποθετείται στη ΔΑΥ, το 1984 στο ΓΕΑ και το 1990 στην ΕΜΥ και συγχρόνως στην Α.Α.Κ.Ε. ως Γραμματέας με 20ετή προσφορά. Το 2009 αποστρατεύθηκε με αίτησή της.

Παρακολούθησε τα προβλεπόμενα σχολεία στρατιωτικής εκπαίδευσης και έχει τιμηθεί με τα μετάλλια και παράσημα του βαθμού της.

ΜΑΤΑΚΟΥΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

Ιπτάμενος Ο.Α. - Συγγραφέας



Γεννήθηκε στην Αθήνα και έζησε τα παιδικά του χρόνια στην Τζέντα της Σ. Αραβίας και στο Κάιρο, όπου πήγε σχολείο μέχρι τη Β' Γυμνασίου. Τελείωσε το σχολείο στην Αθήνα και φοίτησε στη Φαρμακευτική Σχολή του Πανεπ. Αθηνών. Αλλάζοντας επαγγελματική κατεύθυνση πήγε στο Τέξας όπου απέκτησε επαγγελματικό πτυχίο πιλότου. Το 1971 έδωσε επιτυχώς εξετάσεις στην Ο.Α. και εστάλη στην Οξφόρδη για απόκτηση αγγλικού πτυχίου πιλότου. Έκτοτε υπηρέτησε στην Ο.Α. μέχρι το 2002, οπότε και συνταξιοδοτήθηκε.

Διατέλεσε εκπαιδευτής πτήσεων και εξεταστής της Ο.Α. και της Υ.Π.Α.

Ομιλεί Αγγλικά, Γαλλικά, Ιταλικά και Αραβικά και έχει δημοσιεύσει άρθρα σε περιοδικά, ενώ έχει συγγράψει και εκδώσει δύο βιβλία ιστορικού περιεχομένου.

ΜΕΤΑΞΑΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ

Χειρουργός Ορθοπαιδικός Καθηγητής Πανεπ. Αθηνών

Γεννήθηκε στο Αργοστόλι. Το 1957 πή-



ρε πτυχίο Ιατρικής και το 1962 έλαβε την ειδικότητα του Χειρουργού - Ορθοπαιδικού.

Ακαδημαϊκοί τίτλοι:

(1962) Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ. Αθηνών με βαθμό άριστα. (1975) Υφηγητής Ορθοπαιδικής Ιατρικής Σχολής Πανεπ. Αθηνών. (1982) Επίκουρος Καθηγητής Ορθοπαιδικής Ιατρικής Σχολής Πανεπ. Αθηνών. (1997) Άμισθος Καθηγητής Ορθοπαιδικής Ιατρικής Σχολής Πανεπ. Αθηνών.

Επιστημονικές εργασίες:

Σύνοψες Ορθοπαιδικών Παθήσεων, 20 Πειραματικά εργασία, 100 Δημοσιεύσεις - Ανακοινώσεις σε Διεθνή και Ελληνικά Συνέδρια.

ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ

Ταξχος (Ι) ε.α.



Το 1955 πέτυχε στη Σ.Ι. Τμ. Ιπταμένων 25η θέση, την οποία διατήρησε και κατά την αποφοίτησή του το 1958. Υπηρέτησε σε διάφορες μονάδες ως χειριστής Αεριοθωμένων μέχρι το βαθμό του Σγού.

Διατέλεσε Δκτής Μοίρας α/φ και Υπόκτς 113 Π.Μ., στο ΓΕΑ ως επιτελής και σε διασυμμαχικό Στρατηγείο (ΝΑΤΟ) Νοτίου Πτέρυγος. Έφθασε μέχρι το βαθμό του Σχμου εν υπηρεσία και φέρει το βαθμό του Ταξου κατόπιν Δικαστικής Αποφάσεως.

Είναι απόφοιτος Νομικής Σχολής του Πανεπ. Αθηνών και μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.

ΠΡΙΟΝΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

Υπχος (Ι) Δντής Β' Κλάδου ΓΕΑ



Γεννήθηκε στα Ψαχνά Ευβοίας. Μετά την αποφοίτησή του (1980) τοποθετείται στην 340 Μοίρα Βομβαρδισμού της 115 Π.Μ. στα Χανιά.

(1989) Στην 356 ΜΤΜ της 112 Π.Μ. στην Ελευσίνα.

(1994) Στο Βέλγιο, στο Διοικητήριο των Α/Φ Awacs ως επικεφαλής του τμημ. επιχειρήσεων εκπαίδευσης.

(1997) Δκτής Μοίρας Α/Φ στην 345 Μ.Β. της 115 Π.Μ. στα Χανιά.

(1999) Στο στρατιωτικό γραφείο της Προεδρίας της Δημοκρατίας ως Υπασπιστής στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

(2002) Εκπρόσωπος Τύπου στο ΓΕΑ. (2004) Στο ΓΕΑ τμηματάρχης Ηλεκτρονικού Πολέμου στη Διεύθυνση ασκήσεων/σχεδίων Α' Κλάδου.

(2005) Δκτής του Αεροδρομίου Kabul (Αφγανιστάν) στο πλαίσιο συμμετοχής της χώρας στην ειρηνευτική αποστολή της ISAF.

Με την επιστροφή του τοποθετείται στην 112 ΠΜ στην Ελευσίνα, ως Υπόκτς.

(2008) Δκτής.

(2009) Δντής Β' Κλάδου του ΓΕΑ.

ΣΤΕΦΑΝΑΔΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ

Καθηγητής Καρδιολογίας



Καθηγητής Καρδιολογίας, διευθυντής Α' Καρδιολογικής Κλινικής Πανεπ. Αθηνών και Πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπ. Αθηνών. Έχει διατελέσει Πρόεδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας, ενώ είναι μέλος 4 Διεθνών Επιστημονικών Εταιρειών και 3 Ελληνικών. Είναι διευθυντής σύνταξης του Hellenic Journal of Cardiology και μέλος Συντακτικής Επιτροπής 11 Διεθνών Ιατρικών Περιοδικών. Έχει δώσει πάνω από 300 διαλέξεις σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια. Έχει δημοσιεύσει πάνω από 750 άρθρα και 3.200 ανακοινώσεις.

ΣΤΕΦΑΝΟΥ-ΑΓΤΖΙΟΓΛΟΥ

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ

Ιπταμένη Συνοδός - τ. Δντρια Ο.Α.



Γεννήθηκε στον Πειραιά. Προσλήφθηκε το 1973 στην Ο.Α. Κατά την εικοσιπενταετή θητεία της πέταξε με όλους τους τύπους αφών. Κατά τα έτη 1995-1998 διατέλεσε προϊσταμένη εκπαίδευσης.

Υπήρξε Δημοτική Σύμβουλος - Αντιπρόεδρος του Πνευματικού Κέντρου Δήμου Λυκόβρυσης για 7 χρόνια. Στην πεζογραφία εμφανίζεται το 1989. Το 2005 γίνεται μέλος της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών. Το 2006 βραβεύεται από την Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Δηγήματος 2006 και έχει εκδώσει 5 βιβλία.



ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΑΣ

Με έδρα την Αθήνα και δραστηριότητα σε όλη τη χώρα λειτουργεί από το 1986 «επ'αγαθό του Έθνους» η Αεροπορική Ακαδημία Ελλάδος (Α.ΑΚ.Ε.). Μέλη της είναι Αξιωματικοί της Πολεμικής Αεροπορίας, όπως και των άλλων Όπλων των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας αλλά και Προσωπικότητες του Πνεύματος, που δύναται να προσφέρουν πραγματικές υπηρεσίες με τελικό σκοπό το όφελος της Πολεμικής Αεροπορίας και γενικότερα τη διάδοση της Αεροπορικής Ιδέας. Για την Α.ΑΚ.Ε. και τις δραστηριότητές της συνομιλήσαμε με τον Α' Αντιπρόεδρο της Υπτιχο ε.α. Παναγιώτη Κων. Παπαδάκη.

– Κύριε Αντιπρόεδρε. Ποια είναι η Αεροπορική Ακαδημία Ελλάδος και η ταυτότητά της;

«Κύριε Σχίζα η Αεροπορική Ακαδημία Ελλάδος (Α.ΑΚ.Ε.) ιδρύθηκε το έτος 1986 (7 Νοεμβρίου) ως Ανώτατο Επιστημονικό Αεροπορικό, Αεροδιαστημικό Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, κοινωφελούς και εθνοφελούς χαρακτήρος, μη κερδοσκοπικό, με έδρα την Αθήνα και περιφέρεια δράσεως όλη την Ελλάδα. Την ιδέα δημιουργίας της είχε ο αείμνηστος πρώτος πρόεδρος της, Σχίχος ε.α. Βασίλειος Κοντογεώργος και επίτιμος πρόεδρος ΑΣ.ΓΜΕ και ΑΕΛΕ και τα ιδρυτικά μέλη της».

– Ποιους σκοπούς εκκλήροί η Α.ΑΚ.Ε.;

«Η Α.ΑΚ.Ε. έχει ως σκοπό τη διάδοση της Αεροπορικής, Αεροδιαστημικής και Αεραθλητικής Ιδέας επ' αγαθό του Έθνους. Για το σκοπό αυτό μεριμνά για:

α. Τη συνένωση και δραστηριοποίηση των μελών της εν ενεργεία και μη Ανωτάτων και Ανωτέρων Αξιωματικών και λοιπών προσωπικοτήτων που διακρίθηκαν στον εν γένει Αεροπορικό χώρο, Πολεμικής, Πολιτικής Αεροπορίας και Αεραθλητισμού, ως και άλλων επιστημόνων δυναμένων να συμβάλουν στη διάδοση της Αεροπορικής Ιδέας επ' αγαθό του Έθνους.

β. Τη συμμετοχή και παρακολούθηση αεροπορικών, αεροδιαστημικών εν γένει διασκέψεων και συνεδρίων, ευρωπαϊκών και παγκοσμίων και την εν συνεχεία ενημέρωση του ΓΕΑ και των άλλων κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων καθώς και των ενδιαφερομένων Κρατικών φορέων, επί επιδόσεων, βελτιώσεων, εφευρέσεων και γενικής προόδου τούτων και της αεροπορίας εν γένει.

γ. Τη συνεργασία μετά των αρμοδίων, ιδία των Υπουργείων Εθνικής Αμύνης, Παιδείας, Μεταφορών, Πολιτισμού, Αθλητισμού, της Εκκλησίας, εκπαιδευτικών, γονέων και τη διά βιβλίων, ομιλιών, εφημερίδων, αεροπορικών ταινιών, βραβεύσεων πάσης φύσεως, πολιτιστικών εκδηλώσεων, Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης προς διάδοση του Αθλητισμού και της Αεροπορικής, Αεραθλητικής Ιδέας, ως της πλέον απο-

Η Α.ΑΚ.Ε. και το σημαντικό έργο της

✉ **Αναδημοσιεύουμε στο παρόν φύλλο συνέντευξη του Α' Αντιπροέδρου της Α.ΑΚ.Ε. Υπτιχο ε.α. Παναγ. Παπαδάκη στον κ. Βασίλη Σχίζα, εκδότη της εφημερίδας «Κρητική Ενημέρωση» σχετικά με την Α.ΑΚ.Ε., τους σκοπούς και στόχους της.**



Ο Α' Αντιπρόεδρος της Α.ΑΚ.Ε. με τον Βασίλη Σχίζα

τελεσματικής ενημερώσεως προς προστασία της σημερινής νεολαίας της αυριανής Ελλάδας μας».

– Υπό ποιες προϋποθέσεις μπορεί να γίνει κάποιος μέλος της Ακαδημίας; Πώς βλέπετε το μέλλον της; Υπάρχει ενδιαφέρον για εγγραφές νέων μελών;

«Τα μέλη της Α.ΑΚ.Ε. διακρίνονται σε Ιδρυτικά, Τακτικά, Επίτιμα και Φίλους αυτής. Για να γίνει κάποιος μέλος πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις, όπως τις είπαμε προηγουμένως.

Το μέλλον της Α.ΑΚ.Ε. προβλέπεται ευοίωνα, αν ληφθεί υπόψη ο σπουδαίος ρόλος της και το μεγάλο ενδιαφέρον Αξιωματικών όλων των κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, ως και εξεχουσών προσωπικοτήτων όλων των τάξεων δυναμένων να συμβάλλουν στους σκοπούς της».

– Τα μέλη της Ακαδημίας θα πρέπει να διέπονται από υποχρεώσεις, αλλά να έχουν και κάποια δικαιώματα ή ενδεχομένως πρόνομια. Αν είναι έτσι, ποια είναι αυτά;

«Οι υποχρεώσεις και τα πρόνομια των μελών της Ακαδημίας προβλέπονται από το καταστατικό της Α.ΑΚ.Ε. και είναι σε γενικές γραμμές όσα προαναφέρθηκαν στην αρχή της συνομιλίας μας».

– Ποια είναι η διοικητική δομή της Α.ΑΚ.Ε.; Πώς εξυπηρε-

τούνται τα μέλη στην περιφέρεια; Υπάρχουν παραρτήματα;

«Οι Αρχές της Α.ΑΚ.Ε. είναι: α) Η Γενική Συνέλευση, β) Το Διοικητικό Συμβούλιο, γ) Η Εξελεγκτική Επιτροπή.

Η Διοικητική Δομή της Ακαδημίας αποτελείται από: Πρόεδρο, Α' και Β' Αντιπροέδρους, Γενικό Γραμματέα, Κοσμήτορα, Ταμία, Έφορο, Ειδικό Γραμματέα και τον Τομέα Μελετών Εξωτερικών Συνεργασιών.

Δεν υπάρχουν παραρτήματα στην περιφέρεια και υπάρχει σκέψη για τη δημιουργία τους.

Η εξυπηρέτηση των μελών γίνεται με τηλεφωνική επικοινωνία ή δι' αλληλογραφίας και κυρίως μέσω της εφημερίδας μας «Αεροπορική Ιδέα»».

– Από ποιες πηγές καλύπτονται τα λειτουργικά έξοδα της Ακαδημίας και οι όποιες άλλες υποχρεώσεις της;

«Οι πόροι της Α.ΑΚ.Ε. προέρχονται κυρίως από την ετήσια συνδρομή των μελών, την ενίσχυση από Υπουργεία και Οργανισμούς Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου και από δωρεές φυσικών και νομικών προσώπων προς επιτυχία του εθνικού-κοινωφελούς σκοπού».

– Η Ακαδημία έχει δραστηριότητες που να προάγουν τις δημόσιες σχέσεις της Πολεμικής Αεροπορίας ή να επενεργούν με οποιονδήποτε τρόπο προς όφελος του Όπλου;

«Πρώτα-πρώτα η Ακαδημία εκδίδει και αποστέλλει σε 10.000 περίπου αναγνώστες την εφημερίδα «Αεροπορική Ιδέα».

Είναι το καλύτερο μέσο επικοινωνίας μας. Επίσης πραγματοποιεί διάφορες εκδηλώσεις (ημερίδες εθνικοκοινωνικού και αεροπορικού κυρίως ενδιαφέροντος). Στην εκδιδόμενη ανά τρίμηνο εφημερίδα υπάρχει η σελίδα του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας με θέματα που προάγουν τις Δημόσιες Σχέσεις της Π.Α. και επενεργούν προς όφελός της».

– Κύριε Παπαδάκη περιγράψτε μας παρακαλώ συνοπτικά κάποιες από τις σημαντικότερες δραστηριότητες της Α.ΑΚ.Ε.

«Σημαντικότερες δραστηριότητες της Ακαδημίας επιγραμματικά είναι οι εξής: α) Έκδοση της εφημερίδας «Αεροπορική Ιδέα». β) Πραγματοποίηση ημερίδων με ομιλητές εξέχουσες προσωπικότητες απ' όλους τους χώρους της κοινωνίας μας και με θέματα εξειδικευμένα εθνικού-κοινωνικού και κυρίως αεροπορικού περιεχομένου. γ) Βράβευση προσωπικοτήτων και γενικά ανθρώπων που πρόσφεραν σπουδαίες υπηρεσίες σε τομείς δράσης τους πνευματικούς - εθνικούς - φιλανθρωπικούς - δωρητές κ.λπ.). δ) Καθιερωμένη κάθε έτος εκδήλωση προς τιμήν της Πολεμικής Αεροπορίας και των Ενόπλων Δυνάμεων της Ελλάδος».

– Για το προσεχές μέλλον ποιες δραστηριότητες έχουν προγραμματιστεί;

«Για το προσεχές μέλλον τα σημαντικότερα προγράμματα που συζητούνται είναι η ανάπτυξη του Τομέα Μελετών, όπως έχει σχεδιαστεί και η μελέτη καλύτερης εξυπηρέτησεως των μελών της περιφέρειας, με πιθανή δημιουργία σχετικών παραρτημάτων».

– Κύριε Αντιπρόεδρε θέλετε να απευθύνετε ένα μήνυμα προς τα μέλη και τους φίλους της Ακαδημίας;

«Ναι. Θα ήθελα να απευθύνω προς τα μέλη και τους φίλους της Ακαδημίας μας ευχαριστίες προς τους έχοντες δραστηριοποιηθεί καθ' οποιονδήποτε τρόπο και προσφέροντες στην όλη προσπάθεια για την ευδωμή του σκοπού υπέρμαχός της, ο οποίος είναι, επαναλαμβάνω: «Η διάδοση της Αεροπορικής, Αεροδιαστημικής και Αεραθλητικής Ιδέας, επ'αγαθό του έθνους». Ομοίως για τους υπολοίπους να ασχοληθούν περισσότερο με την Α.ΑΚ.Ε. συμβάλλοντας τόσο με τις γνώσεις όσο και με την εν γένει προσφορά τους (ηθική, πνευματική, οικονομική). Το αξίζει η Α.ΑΚ.Ε., το αξίζει ο τόπος μας».

– Σας ευχαριστώ κύριε Παπαδάκη για τις πληροφορίες που μας δώσατε για την Α.ΑΚ.Ε.

«Και εγώ σας ευχαριστώ κ. Σχίζα για την ευκαιρία που μου δώσατε να μιλήσω για την Αεροπορική Ακαδημία και το σημαντικό έργο που επιτελεί.

Από το 1955 μέχρι σήμερα παρακολουθώ τη συμπεριφορά της Τουρκικής ηγεσίας και της Ελληνικής, της Ελληνικής - κάθε παρατάξεως την ευγενική και δουλική παραδοχή και σεμνότητα ταπεινού δούλου. Εκλιπαρούσαμε και συνεχίζουμε να εκλιπαρούμε την τουρκική πολιτική και στρατιωτική ηγεσία για μια κάποια συμφωνία μεταξύ των δύο λαών, προκειμένου να δημιουργηθούν συνθήκες ειρηνικής συνυπάρξεως επ' ωφελεία αμφοτέρων. Όλες οι μέχρι τούδε γενόμενες προσπάθειες δυστυχώς απέβησαν άκαρπες, παρά τις εκάστοτε γενόμενες υποχωρήσεις των Ελλήνων ηγετών παρά τις κουμπαριές και τους ρεμπέτικους χορούς. Η Τουρκία σε κάθε νέα συνάντηση πετάει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και νέα απαίτηση αναβάλλοντας την επίλυση και αυξάνοντας τις απαιτήσεις.

Οι Έλληνες όμως παραμένουμε επιμένοντες στο δολερό όνειρο της εξεύρεσης λύσεως ζητιανεύοντας συμβιβασμό.

Ψευδαισθήσεις!

✉ **Αισθάνομαι την ανάγκη, ως Έλληνας πολίτης, να ανησυχώ και για την οικονομική μας κατάρρευση και για την Εθνική μας κινδυνεύουσα ακεραιότητα.**



Φοβούμαι πως θα την πάθουμε όπως η πονηρή αλεπού ψόφησε αναμένοντας να πέσουν του τράγου τα κινούμενα για να φάει.

Το δεν διεκδικούμε τίποτε ή το λανθασμένο και ζημιόγνοο και παραμένει την ώρα που θα παρακαθίσουμε στην τράπεζα των συμβιβασμών.

Τα λάθη και η απρονοησία των ηγετών μας αλλά και ημών των ιδίων η επιλογή, ανεπανόρθωτες απώλειες και ζημιές θα φέρουν στη χώρα!

Ο ερχομός του καινούργιου Σουλτάνου και Μεγαλοπρεπούς Σουλεϊμάν-Ερντογάν, με επαναφέρει στα λόγια του ύπατου Ρωμαίου ΑΠΠΙΟΥ, προς τον υπαρχηγό του ΦΙΛΟΠΟΙΜΕΝΑ της Αχαϊκής Συμπολιτείας στρατηγό ΛΥΚΟΡΤΑ το 186 π.Χ. «Ο Αχαιοί αφ' αυτών όφειλον να πράξουν ό,τι οι Ρωμαίοι έμελλε να επιβάλουν».

Η αδύναμη Αχαϊκή Συμπολιτεία σύμμαχος των Ρωμαίων, υπέκυψε το 146 π.Χ. στους Ρωμαίους, όπως και η Σπάρτη, η Αθήνα και οι Θήβαι και όλη η χώ-



ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΑΣ

Στάση ζωής

(μπορούμε να αλλάξουμε τη σκέψη μας)

✉ Όλοι μας, σε όλες τις φάσεις της ώριμης ζωής μας, μπορούμε να έχουμε δικαίωμα στη διαφορετική σκέψη και μπορούμε να τα καταφέρουμε, ακολουθώντας μικρές καθημερινές τακτικές. Ποιες μπορεί να είναι αυτές;



ρα και αιτία της αδυναμίας των ήταν ο Διχασμός τους, ένα είδος αυτοκαταστροφής. Έτσι και τότε, όπως και τώρα, οι Έλληνες διχασμένοι και ανήμποροι περιφέροντο όπως οι Ραγιάδες εκλιπαρούντες χρήματα και προστασία, πότε από τον Μεγάλο βασιλέα των Περσών και αργότερα από τους ΥΠΑΤΟΥΣ της Ρώμης αξιοθρήνητοι γενόμενοι ενώ ενωμένοι ανίκητοι θα ήσαν!

Ευρισκόμεθα υπό παράδοση στους εφέντες, γιατί πολλούς ακόμη διαθέτει η χώρα λάτρεις του ΠΑΣΑ.

Η σιγή του κ. Πρωθυπουργού, χωρίς αντίλογο, χωρίς όρους, χωρίς καμία εκχώρηση του Ερντογάν, η σιγή του κ. αρχηγού της αντιπολιτεύσεως και οι άτονες και χλιαρές εκάστοτε του κ. προέδρου μας και του Λαού ημών το χαμένο ηθικό προοιωνίζουν το μέλλον μας. Όλα αφ' εσπέρας ήσαν γνωστά και συμφωνημένα.

Εύχομαι και ελπίζω να βγούμε σόοι και ελεύθεροι φοβούμε, όμως, γιατί οι οίωνοί άλλα σημάδια είναι. Οι Ένοπλες Δυνάμεις μας απαξιώθηκαν, οι Διπλωμάτες οιγούν, η Σιγή ποτέ δεν ήταν ωφέλιμη, δεν φαίνεται πως η σιγή μας είναι διπλωματική αλλά σιγή παραδόσεως, σιγή αδυναμίας, σιγή μπόρας. Το άρατε πύλας της χώρας μας, Δούρειος ίππος θα αποβεί!

ΠΟΛΥΒΙΟΣ Π. ΜΑΡΓΙΑΣ
Συγγραφέας (Ε.Ε.Α.)
Ταχχος ε.α. - Μέλος ΑΑΚΕ



1) Νέες εικόνες στη ζωή μας.

Αντικρίζοντας πράγματα για πρώτη φορά, ακούσια, αναγκάζουμε τον εαυτό μας να δουλέψει πιο σκληρά. Ένα ταξίδι στο εξωτερικό, ακόμα και σε μια άγνωστη πλευρά της πόλης μας, που κυρίως ζούμε, αρκούν, σύμφωνα με τις τελευταίες επιστημονικές θέσεις, για να διεγείρουμε τον εγκέφαλό μας και να τον κάνουμε να μπει ξανά σε ξέφρενη πορεία σκέψεων.

2) Γκάζι... στη φαντασία μας.

Μπορούμε να βελτιώσουμε και να αλλάξουμε την αντίληψή μας, βάζοντας τον εαυτό μας σε μυθιστορηματικές καταστάσεις. Το γεγονός ότι δεν είναι οικείες, εξαναγκάζει το μυαλό μας να βάλει σε λειτουργία καινούργια νευρολογικά μονοπάτια, να απορρίψει τις συνηθισμένες του εικόνες και να δημιουργήσει νέες.

3) Έμπνευση μέσα από τους άλλους.

Η επαφή με ανθρώπους που δεν γνω-

ρίζουμε, ανοίγει νέους ορίζοντες στη σκέψη μας. Όσο πιο ανοιχτοί είμαστε σε όσα έχουν να μας πουν, τόσο πιο πιθανό είναι να γίνουμε άμεσοι κοινωνοί πρωτοποριακών ιδεών, οι οποίες θα πυροδοτήσουν και τη δική μας σκέψη.

4) Νικώντας το φόβο...

Είναι πολύ σημαντικό να αποκτήσουμε επίγνωση των φόβων μας. Κάθε φορά, λοιπόν, που θα είμαστε έτοιμοι να πούμε αυτομάτως ΟΧΙ... σε μια πρόκληση, καλό είναι να αναρωτηθούμε αν η απάντησή μας αυτή έχει σχέση με το φόβο μας για την αποτυχία ή τη γελοιοποίηση της Δημόσιας Εικόνας μας.

5) Η λίστα της επιτυχίας...

Μια λίστα όλων των πραγμάτων που θα θέλαμε να κάνουμε αν δεν φοβόμασταν, μπορεί να μας φέρει πρόσωπο με πρόσωπο με τους χειρότερους εφιάλτες μας, αλλά και να μας κάνει να τους δούμε πιο ψύχραιμα προσπαθώντας να τους ξεπεράσουμε.

6) Η δύναμη της φωνής...

Πολλές φορές είναι δύσκολο να υπερασπιστούμε την άποψή μας, κυρίως όταν αυτή έρχεται σε αντίθεση με τη δύναμη των πολλών.

Είναι όμως σημαντικό να υψώσουμε τη φωνή μας. Μπορεί στην αρχή να είναι επώδυνο, αλλά σύμφωνα με τη Νευρολογία, με την επανάληψη, η αντίδραση του μυαλού μας στον φόβο, σιγά σιγά προσαρμόζεται άνετα.

7) Η σημασία της δικτύωσης.

Η επαφή μας με τον κόσμο μας κάνει κοινωνούς πολλών διαφορετικών ιδεών, που έχουν πολλά να μας προσφέρουν στον τρόπο με τον οποίο σκεφτόμαστε.

Από την άλλη, οι σχέσεις μας με άλλους ανθρώπους μας δίνουν την άμεση δυνατότητα να τους προσεγγίζουμε ευκολότερα και να τους μεταδώσουμε τις ιδέες μας και τα πιστεύω μας.

Dr ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. ΜΑΝΙΟΣ
Χειρουργός Οδοντίατρος
Υπτιχος (ΥΟ) ε.α.
Μέλος ΑΑΚΕ

ΕΙΣΦΟΡΕΣ-ΔΩΡΕΕΣ ΠΡΟΣ Α.Α.Κ.Ε.

Προς ενίσχυση του Εθνικού Σκοπού της ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (Α.Α.Κ.Ε.) και στη μνήμη προσφιλών τους προσώπων κατέθεσαν ή απέστειλαν στην Α.Α.Κ.Ε. οι κάτωθι τα αντίστοιχα ποσά, τα οποία πάντοτε εκπίπτουν του φόρου.

Αυδούσης Ηλίας	100 €	Φουσεκής Γεώργιος	30 €
Ζέλιος Δημήτριος	50 €	Αγτζιόγλου-Στεφάνου Σταυρούλα	30 €
Τσάμης Ευάγγελος	50 €	ΕΑΒ ΑΕ	1.000 €
Αλεξόπουλος Στυλιανός	50 €	Ξαρχουλάκος Στυλ.	50 €
Σμυρνής Σωκράτης	30 €	Αργυρός Μάρκος	50 €
Μασούρος Ηλίας	25 €	Καλυβιώτης Σταύρος	50 €
Μασούρος Παύλος	25 €	Δροσόπουλος Ανδρέας	100 €
Τριπερίνας Θεόδωρος	50 €	Μπάτρης Δημήτριος	150 €
Αθανασίου Νικόλαος	50 €	Παπασταύρου Μιράντα	50 €
Κουρούνης Χρήστος	30 €	Καρανάσος Πέτρος	25 €
Κίτρας Ιωάννης	50 €	Εμπορική 12/5	30 €
Alpha Bank 12/4	30 €	Alpha Bank 29/4	30 €
Alpha Bank 20/4	50 €	Εμπορική 13/4	50 €

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

Παρακαλούνται τα Μέλη μας που εμβάζουν τη συνδρομή των μέσω Τραπεζής να μας ενημερώνουν τηλεφωνικά (Δευτ. - Τετ. - Παρ.) και ώρα 09.00 - 13.00, διότι πολλές φορές οι Τράπεζες αδυνατούν να μας πληροφορήσουν για το όνομα του καταθέτη, με αποτέλεσμα η απόδειξη εισπράξεως να εκδίδεται με την ένδειξη «ΑΝΩΝΥΜΟΣ» και να μη δύνανται να τη λάβουν οι καταθέτες.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ προς όλους τους ανωτέρω.

Οι παραδίδοντες τα χρήματα στον ταμιά της Α.Α.Κ.Ε. παραλαμβάνουν αμέσως τις αποδείξεις. Οι καταθέτοντες ποσά στις τράπεζες θα πάρουν την απόδειξη ταχυδρομικώς. Υπενθυμίζονται οι λογαριασμοί των τραπεζών προς κατάθεση χρημάτων διά την Α.Α.Κ.Ε.:

ALPHA BANK 101-002101322780

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 017-27541411

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Σας γνωρίζουμε ότι έγινε βιβλιοδεσία των 47 φύλλων της εφημερίδας μας «ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΙΔΕΑ», σε συλλεκτική πανόδετη έκδοση (τόμος) όλων των φύλλων της πρώτης δεκαετίας (1995-2005) και διατίθεται προς 50 ευρώ ο τόμος.

Παρακαλούμε για την εκδήλωση ενδιαφέροντος προμήθειας του τόμου που αντικειμενικό σκοπό έχει τη συνέχιση του έργου της ΑΑΚΕ καθώς και της έκδοσης της εφημερίδας.

Δωρεά βιβλίων

από μέλη και φίλους της Α.Α.Κ.Ε.

1) Από την εκδότρια και τακτικό μέλος της Α.Α.Κ.Ε. κ. **Ελένη Χατζηανδρέου**, το περιοδικό «**Expression**», τιμής ένεκεν.

2) Από την Ένωση Φίλων Μουσικής Καλαμάτας «**Αρμονία**», το περιοδικό «**Έκφραση**» σε αρκετά αντίτυπα.

3) Από το μέλος της Α.Α.Κ.Ε. κ. **Σταυρούλα Στεφάνου** το υπέροχο βιβλίο της «**Το Χαμόγελο της Ορχιδέας**».

4) Από το μέλος της Α.Α.Κ.Ε. Αρχικυβερνήτη Ο.Α. κ. **Χρήστο Φακίνο** το βιβλίο του «**Αέρινο Παραμύθι 2 Ιστορικό Αφήγημα**».

5) Από τη φίλη της Α.Α.Κ.Ε. κ. **Βασιλική Μυλωνοπούλου**: α) τα χρονογραφήματα «**Αλλά ρύσαι ημάς από του πονηρού**», β) το πόνημα «**Η Άχρηστη**».

6) Από το φίλο της Α.Α.Κ.Ε. κ. **Δημήτρη Ρεντίφη** το χρονικό «**Η Σφαγή του κομμένου**».

7) Από τον Αντιναύαρχο ε.α. **Ιωάννη Παλούμνη Π.Ν.** το πόνημα «**Απ' τα πελάγη... στους αιθέρες**».

Η Α.Α.Κ.Ε. τους ευχαριστεί θερμά για τις δωρεές τους

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ «ΑΡΜΟΝΙΑΣ»

«Η Μάνα στο Δημοτικό τραγούδι»

Μία θαυμάσια εκδήλωση παρουσίασε η «Αρμονία» τη Δευτέρα 10 Μαΐου στην Καλαμάτα.

Η αίθουσα του θεάτρου ήταν γεμάτη, στους διαδρόμους έστεκαν όρθιοι και δεν έφυγε κανένας από την εκδήλωση που κράτησε δύο ώρες. Την κεντρική ομιλία έκανε η κ. **Βασιλική Πέννα**, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.

Επίσημη καλεσμένη η 117χρονη σήμερα κ. **Ζαχαρούλα Φουντέα**, από την Καρδαμύλη της Μεσσηνιακής Μάνης που έκλεψε την παράσταση! Δεν σταμάτησε να μιλάει και να δίνει ευχές.

Η Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου φιλόλογος κ. **Γιώτα Σβεργκούνη-Τσαούση**, η οποία είχε επωμιστεί το μεγαλύτερο βάρος της οργάνωσης και της παρουσίασης, απίγγειλε το ποίημα «Ναρκοτικά» και μετέφερε το χαιρετισμό του **Νικολάου Νόκα**, Προέδρου της Α.ΑΚ.Ε. πρώην Δημάρχου Λεύκτρων και ποιητή-λογοτέχνη. Οι θεατές χειροκρότησαν έντονα.

Το ίδιο έγινε, επίσης, και με το ποίημα της κ. Ελένης Μουζάκη-Μπουρίτσα.

Δημοτικά τραγούδια για τη Μάνα τραγούδησαν ο Καλαματιανός τραγουδιστής **Παν. Μάλαμας** και τον συνόδευε ο **Λευτέρης Χριστακόπουλος**, ο οποίος είπε μόνος του και ένα Ηπειρώτικο από την πατρίδα του, το «Του Κίτσου η Μάνα».

Ο Λευτέρης Χριστακόπουλος είναι γιατρός, Ταξχος ε.α. πρώην Δντής Γαστρεντερολογικής Κλινικής στο 251 ΓΝΑ, πρώτος Πρόεδρος του Παραρτήματος Ε.Α.Α.Α. Μεσσηνίας, μέλος της χορωδίας μας και της Συντακτικής Επιτροπής της Έκφρασης, ποιητής και λογοτέχνης.

Η Α.ΑΚ.Ε. συγχαίρει την «Αρμονία» και τον πρόεδρό της **Σταύρο Καλυβιώτη** (που είναι και μέλος της) για τις θαυμάσιες εκδηλώσεις που οργανώνει και με συγκίνηση μας υπενθυμίζει τον ύμνο της Αεροπορικής Ιδέας που μας χάρισε.



Ο Σταύρος Καλυβιώτης υποδέχεται και χαιρετά την 117χρονη κ. Ζαχαρούλα Φουντέα στην αίθουσα του θεάτρου. Στο μέσο η κόρη της

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

► Ο Α' Αντιπρόεδρος Παναγιώτης Κ. Παπαδάκης Υπτχος ε.α., εκπροσώπησε την Α.ΑΚ.Ε. στις παρακάτω αναγραφόμενες εκδηλώσεις:

α) Στις 19 Απριλίου στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών, στην παρουσίαση βιβλίου της κ. **Αναστασίας Στάθη-Λέφα** Συγγραφέως - Κτηνιάτρου με θέμα: «Όσα η ζωή σχεδιάζει».

Η εκδήλωση έγινε από τον εκδοτικό οίκο Σ. Ι. Χαροπούλου Α.Ε. και την Ένωση Γυναίκων Φωκίδας της οποίας πρόεδρος είναι η δραστήρια κ. **Λαμπρινή Κουφάκη**.

β) Στις 16 Μαΐου στο Κλήμα Δωρίδας του Νομού Φωκίδας, στο εκεί μνημείο υπέρ Πατρίδας των πεσόντων αγωνιστών του 5/42 Συντάγματος Ευζώνων κατά τα έτη 1943-1944. Το 5/42 Σ.Ε. τελούσε υπό τη Διοίκηση του Συνταγματάρχου Πυροβολικού Δημητρίου Ψαρρού. Στο μνημείο αυτό κατετέθησαν στέφανα υπέρ των πεσόντων από τοπικές πολιτικές και πολιτειακές αρχές καθώς και από μέρους της Α.ΑΚ.Ε. Η σεμνή αυτή εκδήλωση μνήμης έγινε από το Δήμο Ευπαλίου στον οποίο υπάγεται διοικητικά το Κλήμα με την πρόσκληση του Νομάρχου Φωκίδας.

γ) Στις 29 Μαΐου στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών, όπου ετελέσθη μνημόσυνο για τα 557 χρόνια από την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως (1453) και εγένετο κατάθεση στεφάνων στο μνημείο του Έλληνα Τσολιά.

Στη συνέχεια έλαβε χώρα ομιλία από τον καθηγητή Βυζαντινής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. **Αθανάσιο Μαρκόπουλο** με θέμα: «Γιατί πρέπει να θυμόμαστε την Άλωση» και η ωραία αυτή εκδήλωση έκλεισε με βυζαντινούς εκκλησιαστικούς ύμνους αλλά και δημοτικά τραγούδια για την Άλωση από τον όμιλο του Πρωτοψάλτη κ. **Παναγιώτη Παππά**.



Ο Α' Αντιπρόεδρος της Α.ΑΚ.Ε. Υπτχος ε.α. Παναγιώτης Κ. Παπαδάκης καταθέτει στεφάνι στο Μνημείο του Τσολιά του Πνευματικού Κέντρου Ρουμελιωτών

Ειδική εκδήλωση Συνδέσμου Αποστράτων Εν. Δυν. & Σωμ. - Ασφ. Νομού Φωκίδας

► Στις 14 Απριλίου στο ξενοδοχείο «Αμαλία» πραγματοποιήθηκε ειδική εκδήλωση του Συνδέσμου Αποστράτων Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας του Νομού Φωκίδας όπου ετιμήθη με απονομή πλακέτας από τον πρόεδρο του Συνδέσμου Υπτχο ε.α. Παναγιώτη Κ. Παπαδάκη, το μέ-

λος του Συνδέσμου Βετεράνος Υπτχος ε.α. Παναγιώτης Ε. Καραγιάννης για τις υπηρεσίες που προσέφερε ανιδιοτελώς στο Νομό Φωκίδας και γενικότερα.

Μετά τη βράβευση του τιμωμένου, επακολούθησε διάλεξη από το μέλος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Υπτγο ιατρό ε.α. Ιωάννη Μαναίο με θέμα: «Η χημική γενοκτονία της Νεολοίας της Ελλάδας».

Την πράγματι ωραία εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκλεκτές προσωπικότητες από τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας καθώς και εκπρόσωποι των Συνδέσμων και Συλλόγων του Νομού Φωκίδας. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου, αφού καλωσόρισε τους προσκεκλημένους, τους ενημέρωσε για το έργο του Συνδέσμου και τόνισε με έμφαση ότι η βράβευση αυτή ως και αυτές που προηγήθηκαν σε εξέχουσες προσωπικότητες, συνιστούν αληθινές διδακτικές προσφορές που ενισχύουν την Εθνική μας αυτοπεποίθηση, η οποία στις μέρες μας είναι απολύτως αναγκαία.

Αποκαλυπτήρια ανεγερθέντος μνημείου Πεσόντων Αεροπόρων στα Χανιά

► Στις 19 Μαΐου και στο πλαίσιο των φετινών εορτασμών της επετείου της «Μάχης της Κρήτης» πραγματοποιήθηκαν και τα αποκαλυπτήρια

του ανεγερθέντος, σε περίοπτη θέση της πόλεως των Χανίων, Μνημείου εις μνήμην των Πεσόντων Αεροπόρων στη νήσο παρουσία Πολιτικών, Στρατιωτικών, Ναυτικών και Αεροπορικών Αρχών της περιοχής των Χανίων και βεβαίως των πρώην Δκτών της 115 ΠΜ, πρώην Α/ΓΕΑ και Α/ΓΕΕΘΑ με επικεφαλής το σημερινό Α/ΓΕΕΘΑ Πτχο κ. **Ι. Γιάγκο** και τον Α/ΓΕΑ Απτχο κ. **Β. Κλόκοζα**, οι οποίοι ομού με το **Δήμαρχο Χανίων** αποκάλυψαν σε μία σεμνή και συγκινητική τελετή, το Μνημείο.



Η Π.Α. είχε διαθέσει εκτός από το αφος C-27 για τη μεταφορά των επισήμων και αφος C-130 για τη μεταφορά προσκεκλημένων και συγγενών των Πεσόντων Αεροπόρων στην Κρήτη.

Την ΑΑΚΕ στα αποκαλυπτήρια του Μνημείου εκπροσώπησε μεγάλος αριθμός από τα 600 σήμερα ενεργά μέλη της, καθώς και ο Αντιπρόεδρος Απτχος (Ι) **Ηρ. Ναούμ** ο οποίος κατέθεσε και στεφάνι εκ μέρους του ΠΑΣΥΒΕΤΑ και ο Γενικός Γραμματέας της ΑΑΚΕ και Πρόεδρος της ΕΑΑΑ Απτχος (Ι) **Β. Κασιαντώνης** ο οποίος έκανε έναν πολύ συγκινητικό χαιρετισμό πριν καταθέσει το στεφάνι της ΕΑΑΑ.

Τιμή και δόξα στους πεσόντες Αεροπόρους της Π.Α. στη Νήσο Κρήτη, που με τη θυσία τους απολαμβάνουμε σήμερα τα αγαθά της Δημοκρατίας και της ελευθερίας στη χώρα μας. Εμείς όσο θα ζούμε θα τους θυμόμαστε και θα τους τιμούμε.



ΒΙΒΛΙΟ δρόμιο



«Από τα πελάγη στους αιθέρους»

■ Ένα αξιόλογο λεύκωμα του Αντιναυάρχου ε.α. **Ιωάννη Παλούμπη** 400 σελίδων, με πληθώρα μοναδικών φωτογραφιών, που εξιστορεί το χρονικό της Ναυτικής Αεροπορίας (1913-1941) στη χώρα μας, προδρόμου της Πολεμικής Αεροπορίας ως ανεξάρτητου Κλάδου των ΕΔ,

πολλά μέλη της οποίας μετετάγησαν στην ΠΑ μεταξύ των οποίων και ο αειμνηστος Πτχος Χ. Ποταμιάνος, που διετέλεσε και αρχηγός του ΓΕΑ.

Αξίζει τον κόπο να αποτελέσει ένα ανεκτίμητο σπάνιο βιβλίο στη βιβλιοθήκη του καθενός μας. Έκδοση: Ναυτικό Μουσείο Ελλάδος 2009.



«Ο ουρανός η ζωή μου»

■ Είναι ευτύχημα ότι ο συγγραφέας του βιβλίου αυτού **Απτχος ε.α. Γεώργιος Απ. Λαμπρόπουλος** μας παρέδωσε τις αναμνήσεις του, λίγο πριν αναχωρήσει για το αιώνιο, χωρίς επιστροφή ταξίδι του και ιδιαίτερα για άγνωστες λεπτομέρειες της δρα-

στηριότητα της Πολεμικής μας Αεροπορίας, κατά το έπος του 1940-1941, της Μέσης Ανατολής και της περιόδου 1946-1949 που έλαβε μέρος.

Ας είναι αιωνία η μνήμη του.

• Επιμέλεια: **ΗΡ. ΝΑΟΥΜ Απτχος (Ι) ε.α. 24.6.2010**